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Onderwerp

embtsbericht over fouten adressering stempassen TK-2012

Geachte mevrouw-

U heeft de gemeente Almelo verzocht om antwoord te geven op een aantal vragen omtrent de
fouten die gemaakt zijn bij de adressering van stempassen In de gemeente Almelo. Bij deze gesf
ik u de antwoorden puntsgewijs.

1. Op 27 augustus 2012 heeft een vertegenwoordiger van PostNL via de mail onderstaande
{mogelljke) verklaring gegeven van het probleem met de adressering:

2,

Bif een beperkt aantal adressen in de gemeente Almelo worden, door een fout in de

applicatie, het huisnummer en de huisnummer-toevoeging aan elkaar geplakt,

De oorzaak hlervan is wat complex, maar we zulien proberen het helder uiteen te zetten.

De gemeente Aimelo levert in het bestand met alle kiesgerechtigden de straatnaam, het
huisnummer en de huisnummer-toevoeging in 1 veld aan.

Om de kix-code op te kunnen bouwen splitst de epplicatie dit veld op in 3 aparte velden.
Nadat de benodigde kix-code is opgebouwd worden de gegevens weer samengevosgd.
Hlerblj Is men vergeten om een spatle toe te voegen tussen het huisnummer en de
huisnummer-toevoeging.

Als extra controle wordt het nieuw opgebouwde huisnummer op validitelt getoetst met de
postcode-database.

Als uit deze controle bljjkt dat het nleuw opgebouwde hulsnummer geldly is binnen de 6
cijferige postcode die aan dat adres Is gekoppeld, wordt het nieuwe hulsnummer
geaccepteerd en als vallde aan de straatnaam toegevoegd.

Op het moment dat het nfeuw opgebouwde huisnummer NIET binnen de 6-cijferige postcade
voor komt {en dus nlet bastaat) dan worden het oarspronkelijke hulsnummer en de
oorspronkelijk afgesplitste hulsnummer-toevoeging niet samengevoegd en als aparte velden
aan de straatnaam gekoppeld.

Fictieve voorbeelden ter illustratie:

Oude adres: Straatnasm 1 1

Nleuw adres: Straatnaam 11 mits hulsnummer 11 ook binnen dezelfde postcode-range valt
als huisnummer 1

Oude adres: Straatnaam 1 2

Nieuw adres: Straatnaam 1 2 omdat hulsnummer 12 NIET binnen dezelfde postcode-range
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0 valt als huisnummer 1. Hulsnummer 12 is namelljk aan de overkant van de straat en dat Is
een andere postcode

Op 15 oktober heeft er een gesprek plaatsgevonden tussen vertegenwaordigers van de
gemeente Almelo en PostNL. PostNL heeft aangegeven dat ze het probleem van de
foutieve adressering nog verder wil onderzoeken. De uitkomsten van het onderzoek zullen
aan de gemeente Almelo teruggekoppeld worden.

We hebben in samenwerking met PostNL kort na constatering van het probleem kunnen
vaststellen dat het 69 adressen betrof.

De stempassen zijn door PostNL zelf bi] hun drukker opgehaald voor verzending. Daarin
heeft de gemeente Almelo verder geen rol gehad. Onder punt 1 is de werkwijze van
PostNL beschreven.

Overlgens heeft er op maandag 15 oktober een gesprek plaatsgevonden tussen
vertegenwoordigers van PostNL en de gemeente Almelo over de fouten in de adressering.
PostNL heeft toegezegd de oorzaak verder te onderzoeken en de bevindingen terug te
koppelen aan de gemeente Almelo.

De kiezers van de 69 betrokken adressen hebben na het ontdekken van het probleem
eerst allemaal een excuus ontvangen van de gemeente Almelo. Vervolgens hebben ze
ook nog een op hun situatie afgestemde excuusbrief ontvangen van PostNL. De brieven
van PostNL zijn in overleg met het afdelingshoofd Pubiiekszaken van de gemeente Almeio
opgesteld. (zie bijlage) .

Tevens Is de oorspronkelijke stempas van alle betrokken kiezers opgenomen in het
negatieve kiesregister en Is voor hun door de gemeente een nieuwe vervangende stempas
aangemaakt. Na overleg met de Kiesraad is op deze stempas rechtsboven een
gemeentestempel, een datum en de tekst “vervangende stempas” geplaatst.

Deze vervangende stempassen zijn door een medewerker van da gemeente Almelo
persoonlijk bi] de kiezers bezorgd.

Bij de voorlichtingsbijeenkomsten van de voorzitters en bij die van de overige
stembureauleden is aandacht geschonken aan het probleem van de adressering en de
oplossing door het verstrekken van deze “afwijkende” stempassen.

Er heeft 1 persoon gebeld met de mededeling dat hij op zljn adres maar liefst 7
onterechte stempassen had ontvangen. Na deze melding is er telefonlsch contact gezocht
met bewoners van omiiggende panden en Is PostNL op de hoogte gesteld van een
mogelijk probleem. Vervolgens zijn door PostNL de betrokken adressen vastgesteld en
aan de gemeente Almelo medegedeeld. Daarop zijn de acties onder punt 4 opgestart.

In het eerder genoemde gesprek van 15 oktober jongstleden is ook gesproken over
compensatie door PostNL.

Er zal bij komende verklezingen blj het aanbesteden van het drukken en bezorgen van
stempassen en kandldateniljsten nadrukkeiljk verzocht worden om controles en mogelijke
garanties met betrekking tot de adressering en bezorging van de materialen.

Indien u meer informatie vvenst kunt u mij bereiken via bovengenoemd telefoonnummer of via
e.vdlinde@almelo.nl.

Hoogachtend,

Senior medewerker Publiekszaken
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6 Afdeling Publiekszaken

Gemeente Almelo
PBZ/LIO

Postbus 5100
7600 GC Almelo

Bezoekadres:
Stadhulspleln 1
Aan de bewoner{s) van: 7607 EK Almelo

telefoon: (0546) 54 11 11
e-mall: gemeenta@almelo.nl
Internet: www.almelo.nl

Uw brief Uw kenmerk Ons kenmerk Datum
UIT - 1216640 24 augustus 2012
Bijlagein) Doorkiesnummer Bshandeld door Zaaknummer

DCS - 1210579

Onderwarp
Onjulste bezorging stempassen Tweede Kamer verkiezing

Geachte heer/mevrouw,

Bij een beperkt aantal adressen in de Gemeente Almelo is de bezorging van de stempassen niet
juist verlopen. Uw adres Is één van deze adressen. De foute bezorging is veroorzaakt door een
fout bij de verwerking van de stempassen door PostNL. Hierover krijgt u van PostNL, op ons
verzoek, een excuusbrief. Zoals u begrijpt, vindt de gemeenta Almelo de gemaakte fout erg
vervelend.

Doordat er stempassen verkeerd bezorgd zijn, kan het zijn dat u teveel of julst geen stempas(sen)
heeft ontvangen. Van alle betrokken adressen hebber: wij alle stempassen ambtshalve
ingetrokken. Deze stempassen zijn opgenomen in het register ongeldige stempassen en zijn dus
NIET meer te gebruiken bij de aankomende Tweede Kamer verkiezing op 12 september 2012.

Heeft u een of meer stempassen ontvangen op uw adres?
U kunt uw stempas/ de stempassen versturen in de bijgesioten antwoordenvelop. U krijgt voor
uzelf een nieuwe vervangende stempas toegezonden.

Heeft u geen stempas ontvangen?
U hoeft niks te doen, de Gemeente Almelp zal zorgen dat u een nieuwe vervangende stempas zal

ontvangen.

De Gemeente Almelo zal ervoor zorgen dat alle betrokkenen tijdig een nileuwe stempas
ontvangen. Deze nieuwe stempas, die rechtsboven gemarkeerd is als nieuwe stempas, moet u
gebruiken bij het ultbrengen van uw stem.

Wijj hopen u hiermee voldoende geinformeerd te hebben.

Mocht u naar aanleiding van deze brief nog vragen hebben dan kunt u contact opnemen met de
teamlelder van het team Leven, Inkomen en Ontvangst, mw@IEENEEEERERY - Zo s te
bereiken via telefoonnummer

Hoogachtend,
het hoofd van de afdeling Publlekszaken,

Bank BTWnr.
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24 augustus 2012

Onderwerp  foutieve adressering stempas

Geachte heer—

Bllling & Document Solutions
Proostwetering 41
3543 AC Utrecht

Postbus 2613
3500GP Utrecht

postnalnl

Binnen de gemeente Aimelo zijn afgelopen week de stempassen voor de Tweede Kamerverkiezingen van
12 september verzonden. U antvangt deze brief omdat de kans bestaat dat u de stempas van femand anders

in de bus heeft gekregen.

Wat Is er mls gegaan?

PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen In Aimelo. Door een fout In het
productieproces van PostNL Is in sommige gevallen een foutief adres gedrukt, waardoor een aantal

stempassen verkeerd is bezorgd,

Uontvangtvan de gemeente Almelo een brief waarin staat wat te doen met de stempas(sen) die niet voaru

zijnbedoeld.

Onze excuses voor eventueel ongemak.

Met vriendell
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24 augustus 2012

Onderwerp  foutieve adressering stempas

Geachte heer-

Binnen de gemeente Almelozijn de afgelopen week de stempassen voor de Tweede Kamerverklezingen van
12 september verzonden. U ontvangt deze brief omdat de kans bestaat dat v door een foute adressering nog
geen stempas ontvangen heeft. '

Wat Is er mis gegaan?

PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen In Almelo. Doar een foutn het
productieproces van PostNL isin sommige gevallan een foutief adres gedrukt, waardoor een aantal
stempassen verkeerd Is bezorgd.

U ontvangtvan de gemeente Almelo een nleuwe stempas viér 30 augustus aanstaande.

Onze excuses voor eventueel ongemak.

Metvriendel

01/22/2013 Kopie
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Gemeente Amsterdam
Diengt Basisinfomrate

1000 CT Amsterdam x

Telefoon 14 020

waw.amslerdam.nlioket Relouradres. Postbus 2752, 1006 CY Amslardam
Ministerie van Binnenlandse 2aken en Koninkrijksrelatiss
Directie Bestuur Democratie en Financign
tav,
Postbus 1045
2501 HL Den Haag

Datum 24 okiober 2012

Ons kenmerk 12/4705

Bshandeld door ‘

Doorkiesnummer

Faxnummer 020 253 208

E-mail

Onderwerp Verzoek om ambisbericht over fouten in de tanaamstelling van slempassen en het

verzenden van 2 stempassen aan 39 kiezers in de gemeente Amsterdam

Geachte mevrouw D

In antwoord op uw verzoek deel Ik u het volgei\de mede

Vragen over adressering

1.

Heeft u kunnen achierhalen wat de oorzaak fs van het produceren respectievelijk
verzanden van stempassen met fouten In de adressering ?

Ja, een fout in de programmatuur bij BOS (PostNL) voor het aanmaken van de NAW
gegevens.

Zo ja, hoe heeft u kunnen vaststellen hoevae) adressen het betrof?

Ja, door speciale query te draaien Is exact vastgesteld dat het 981 stempassen
bebrof die de fout bevatten, Dit bestand Is yitgeleverd aan de gemeente en
vervolgens gecorrigeerd,

Heeft u controles vitgevoerd nadat u de stampassen van uw leverancler had
gekregen om na te gaan of deze correct waren geprint/gepersonaliseard? Zo ja,
welke controles 2ijn uitgevoerd door u of uw lsverancier? En heeft u een verklaring
voor het feit dat bij deze controles nist Is ontdekt dat er fouten zaten in de
adressering?

Fysieke stempassen zijn direct van PostNL ter post bezorgd. Controles zijn
uitgevoerd op basis van §0 stempassen uit het productiebestand in POF via email.
Het betreffen da 1e 50 records uit het door PostNL aangemaakte productiebestand,

Heeft u de kiezers geTnformeerd die een stempas hadden ontvangen meteen
verkeerde adrassering? Zo }a, hoe heeft u hen gemformeerd {indien u hierover

Onze disnst is per openbaar vervaer e barsiken met de metroljnan 51, 53 an 54 (halte Watarcopiein /
vitgang Stadhuis) en de {ramiijinen 8 en 14 (haile Walerdooplain)

01/22/2013
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Gemeente Amsterdam

schriftelijk (brief/persbericht/advertentie) heeft gecommuniceerd, dan is het verzoek
om de betreffende informatie bij uw antwoord te voegen)? Zo nee, waarom niet?

Zowel de bewoners van de adressen waar ten onrechte een stempas naar toe is
verstuurd alsmede de kiezers die in eerste aanleg geen stempas hadden ontvangen
2ijn middels een persoonlijk schrijven geinformeerd.(zie bijlage 1 en 2)

Hoeveel meldingen/kiachten heeft u ontvangen van kiezers die stempas hebben
ontvangen met een verkeerde adressering?

De fout is snel ontdekt en de volgende dag zijn de brleven en nieuwe stempassen
bezorgd. Hierdoor Is het aantal meldingen/klachten beperkt gebleven tot 3.

Voor zover sprake Is van fouten die niet door uw eigen toedoen ziin ontstaan, heeft
u de kosten daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom nlet?

De kosten ad 3400 euro zijn verhaald op de leverancier PostNL. Deze worden door
PostNL vergoed.

Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om te voorkomen dat blj een
komende verklezing aan weer fouten worden gemaakt in de adressering van de
stempassen? ot

PostNL heeft voorstel gedaan aan gemeente Amsterdam om gezamenlijk het
draalboek aan te passen incl. de applicatie t.b.v. voorkoming van deze fout in de
toekomst. Vemieuwde applicatie zal gratis aan Amsterdam beschikbaar worden
gesteld. Afspraak staat inmiddels gepland.

Vragen over dubbele stempassen

1.

Qok is er in uw gemeente aan een aantal kiezers tweemaal een stempas verleend.
Heeft u kunnen achterhalen wat de oorzaak is van het verzenden van twea
stempassen aan deze kiezers?

Ja, tijdens het verwerkingsproces bij PostNL zijn de afgesproken procedures niet
correct uitgevoerd waardoor doar een menselijke fout dit is ontstaan.

Zo ja, heeft u vastgesteld dat hoeveel en welke kiezers het betrof?
Ja, 39 stempassen

Heeft u controles uvitgevoerd nadat u de stempassen van uw leverancier had
gekregen om na te gaan of deze correct waren geprint/gepersonaliseerd? Zo ja,
welke controles zijn uitgevoerd door u of uw leverancier? En heeft u een verklaring
voor het feit dat bij deze controles niet is ontdekt dat voor meerdere kiezers twee
stempassen zijn aangemaakt?

In de gemeente Amsterdam worden de ca 560.000 stempassen na productie
afgeleverd blj post.n! voor de bezorging. De controles zijn overeenkomstig het
antwoord van de vorige vraag 3 ultgevoerd.

Kopie
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. Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die een dubbele

stempas hebben ontvangen?

Ook hier is het probleem snel onderkend en opgelost. Twee kiezers hebben ons
telefonisch gemeld dat zij dubbele stempassen hadden ontvangen, Eén van deze
twee was inmiddels bekend blj de gemeente Amsterdam en maakte onderdee! ult
van de gencemde 39. De andere twee bleken op een misverstand te berustten, Uit
de processen-verbaal van de stembureaus 037, 050 en 437 bleek dat hierin
aantekeningen waren gemaakt over dubbele stempassen. Bij bureau 037 bleek het
om een kiezer te gaan die eerder zijn stempas als vermist had opgegeven en een
vervangende stempas had aangevraagd. Bij bureau 050 en 437 kwam een kiezer
met dubbele stempas. Deze maakte onderdeel uit van 39 dubbel verzonden
stempassen die overeenkomstig de procedure in het Register Onbruikbare
Stempassen waren opgenomen.

Heeft u onderzoek gedaan naar de verzegelde pakken met stempassen om na te
gaan of u daarin dubbele stempassen kon aantreffen (de burgemeester is op grond
van artike! N 13 bevoegd deze pakken te opanen)? Zo ja, wat waren daarvan de
bevindingen? Zo nee, waarom bent u hier niet toe over gegaan?

Nee, hiervoor was geen aanlelding. In Amsterdam waren op de dag van de
verkiezing 458 stembureaus beschikbaar. In totaa! zijn er ca 390.000 stemmen
uitgebracht. Het door u voorgestelde onderzoek is bij deze aantallen niet
uitvoerbaar.

Welke maatregelen bent u voomemens te nemen om te voorkomen dat bij een
komende verkiezing aan een of meerdere kiezers dubbele stempassen worden
verstrekt of de adressering op de stempassen foutlef Is?

De interne procedures bij PostNL zijn aangescherpt en de betreffende medewerkers
krijgen de volgende keer een aanvullende cursus/instructie.

Met vriendelijke groet,

01/22/2013
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Bezoskadres
IRRRCeE AN
1011 PN Amsterdsm

Potladres

Postbus 2752

1000 CT Amsterdam
Telefoon 14 020
eww.gmsterdam.niioket

Datum
Ons keomerk
Onderverp

DRI 002/02

:x Gemeente Amsterdam

x Dienst Basisinformatie

Retoyradres: Postbug 2752, 1000 CT Ansterdam
Aan

Fout In bezorging slempas: uw slempas ontvangen op ander adres

Geachte ,

Binnen de gemeente Amstardam zijn de stempassen voor de Tweede Kamerverklezingen
van 12 september verzonden. U ontvangt deze brief omdal de kans bestaat dat u door
een foute adressering nog geen stempas ontvangen heeft,

Wat gebeurt er met mijn verkeerd bezorgde stempas?

De bewoners van het adres waarop uw stempas ten onrechie Is bezorgd zijn hlerover
geinformeerd en gevraagd om de stempas retour afzender te sturen. Deze stempas met
nummer is ongeldig geworden, zodat er niemand mee kan gaan stemmen,

tk heb wel al een stempas ontvangen, wat moet ik doen?
Mocht u wel een stempas hebben ontvanhgen, dan kunt u deze niet meer gebruiken, Deze
stempas is ongeldig.

Uw vervangende stempas
In deze envelop ontvangt v een vervangende stempas. Met deze pas kunt u op 12
september uw stem uitbrengen.

Wat is er mis gogaan?

PostNL verzargl het drukwerk en de bezorging van de stempassen in Amsterdam, Door
een fout in het praductieproces van PostNL is in sommige gevallen een foutief adres
gedrukt, waardoor een zeer klein dee! van de stempassen verkeerd is bezorgd.

Meer informatie

Meer informatie over stempassen en de verkiezingen in Amsterdam vindt u op

www amsterdam. ntiverkiezingen. Ook kumt u ballen met 14 020, het informatienummer
van de gemeents, berelkbaar van 8.00 tot 18.00 uur.

Onze excuses voor eventueel ongemak.

Met viiendslijke groet,

Manager Bureau Verkiezingen

Cnza dienst is per opanbaar vervesr (e bereiken met de metratinen §1, 53 en 54 (halle Wateriooplain / uRgang
Stadhuis) en de tramfinen 8 an 14 (hake Watatlooptsin)

01/22/2013
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28 mem”";i‘i: sasng gx Gemeente Amsterdam

1011 PN Amsterdam
x Dianst Baelsinfarmatie
Puatadres

Pasthus 2752
1000 CT Amstardem
Tefatoan 14 020

wany.amslerdsm.nlloket Retouradres: Postus 2752, 1000 CT Amsterdam
Aan de bewoners van dit adres:

Datum
Ons kenmerk
Ondewam Fout in bezorging stempas: stempas ontvangen van femand anders

Geachte heer/mevrouw,

Binnen de gemeente Amsterdam zijn de stermpassen voor de Tweede Kamerverkiezingen
van 12 september verzonden. U ontvangt deze brief omdat de kans bestaat dat u de
stempas van iemand anders In de bus hesft gekregen.

Op miln adres is da stempas van lomand anders bezorgd. Wat moet ik doen?
Deze stempas is angeldig. Stuurt u deze pas daarom alstublieft retour afzender.
Hos? Kruis ap de envelop van de stempas aan ‘retour afzender’ en gooi deze in de
brievenbus. Een postzegel is niet nodig.

De parsoon voor wie de stempas is bestemd wordt hierover getnformeerd en krijgt een
vervangende stempas toagastuurd. .

Wat is er mis gegaan

PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen in Amsterdam. Door
een fout In het productieproces van PosiNL is in sommige gevatlen een foutief adres
gedrukt, waardoor een zeer klein deel van de stempassen verkeerd is bezorgd.

Meer informatie

Meer informatie over stempassen en de verkiezingen in Amsterdam vindt u op
www.amsterdam.nliverklezingen. Ook kunt u bellen met 14 820, het informatienummer
van de gemeente, bereikbaar van 8.00 tot 18.00 uur,

Onze excuses voor eventueel ongemak.

Met vriendelijke groet,

Manager Bureau Verkiezingen

D8I ob2/02 Onze dianst is per openbasr vervost te beraiken met de metrotinen 51, 53 en 54 (halle Walerfosplen / ufgang
Stadhuis) en da ramlijnan 9 en 14 thane Waterlocplain)
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Bezoekadres
Jodenbreestraat 25
1011 NH Amsterdam

Postadres
Postbus 2752
1000 CT Amsterdam

www.amslerdam.nl/dbi

Datum

DBI 019/04

01/22/2013

x Gemeente Amsterdam
Dienst Basisinformatie

x Communicatie

x Persbericht

29 augustus 2012

Ook in Amsterdam klein deel van de stempassen verkeerd bezorgd

Afgelopen week zijn op verschillende plekken in het land de stempassen voor de
Tweede Kamerverkiezingen verzonden. Door een fout in het productieproces van
PostNL Zijn in enkele gevallen de stempassen verkeerd geadresseerd of dubbel
bezorgd. Ook in Amsterdam is daarvan sprake.

Adressering niet volledig .

In 861 gevallen van de in totaal 560.467 bezorgde stempassen bieek de adressering niet
volledig te zijn en werd een deel daardoor op een verkeerd adres bezorgd. De personen
voor wie deze stempassen waren bestemd zijn hierover geinformeerd en hebben een
vervangende stempas toegestuurd gekregen. De verkeerd bezorgde stempassen zijn
ongeldig geworden, zodat niemand er mee kan gaan stemmen. Ook de bewoners van het
adres waarop de verkeerde bezorging had plaatsgevonden zijn hierover geinformeerd.

Dubbel bezorgd

Van 39 kiezers is de stempas door de drukker dubbel aangemaakt en bezorgd. De
betrokken kiezers zijn hierover getnformeerd en hebben een vervangende stempas
gekregen. Ook in deze gevallen zijn de eerder bezorgde stempassen ongeldig geworden.

Noot voor de redactie

Voor vragen kunt u bellen met: , communicatieadviseur Verkiezingen
Per e-mail:

Tetetoon:

PostNL Media Relations & PR

Per e-mail: quuiiiEERD
Telefoon: QD

Kopie



Ministerie van Binnenlandse Zaken en

2 4 GKT 2012
GEMEENTEBARENDRECHT

Binnenhof 1, 2991 AA Barendrecht
Pastbus 501, 2990 EA Barendrecht

Pabiol' sowibiviein

Bank: 30.54.00215 Rabobank
(iban: NLOARABOO305400215,
swift/BIC: RABONL2U)

KK nummer: 24494374

Koninkrijkrelaties

Directie Bestuur Democratie en Finandén

tav

Postbus 10451

Burgemeester
2501 HL Den Haag
Uw brief vam: Ons kenmerk: 363216
Uw kenmerk; Contactpersoon:
Biflage(n): Afdeling: publiekszaken
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Geachte mevrouw-

Op 26 september 2012 heeft u ons verzocht een aantal vragen te beantwoorden naar aanleiding van fouten
die zijn gemaakt bij de bezorging van de stempassen in de gemeente Barendrecht. Hierbij onze reactie.

1.

11-100

01/22/2013

Heeft u gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een stempas is gemaakt. Zo ja,
hoe? Zo niet, waarom niet?

Wij hebben 35619 stempassen ontvangen. De dozen zjn door ons gecontroleerd aan de hand van de
aandulding op de dozen. :

. Wie bezorgt in uw gemeente de stempassen?

De bezorging wordt door Postn! verzorgd.

- Is de bezorging van de stempassen aanbesteed? Zo niet, waarom niet?

Bij vorige verkiezingen in 2010 is er aanbesteed. Er is toen voor Postn gekozen.

- Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de stempassen (tijdig) te bezorgen.

Zo ja, welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Met Postnl is de afspraak gemaakt dat de stempassen donderdag 23 augustus werden opgehaald en
uiterdijk 72 uur later werden bezorgd,

. Heeft u gecontroleerd of het aantal stempassen dat de bezorger heeft ontvangen overeenkwam met

het aantal klesgerechtigden waarvoor u een stempas heeft laten maken? Zo ja, hoe? Zo nee, waarom
niet?

De zending is gecontroleerd aan de hand van de aanduiding op de dozen. De dozen zijn overhandigd
aan de bezorger.
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6. Controleert u of de stempassen zjn bezorgd, zo ja hoe?
Er heeft geen controle plaatsgevonden. Wij gaan er vanuit dat de opdracht correct wordt uitgevoerd.

7. Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die geen stempas hebben ontvangen. Heeft
u aan al deze kiezers een vervangende stempas verstrekt?
Wij hebben 24 meldingen ontvangen van stempassen die niet zijn bezorgd. Deze kiezers hebben een

vervangende stempas ontvangen. Daamaast is er een probleem in een bepaalde wijk ontstaan
(zie punt 8 en 9).

8. Heeft u besloten een bepaalde groep kiezers uit eigen beweging een vervangende stempas te
verstrekken? Zo ja, hoe heeft u de omvang van deze groep bepaald?
Postnl heeft ons de straten opgegeven waar problemen met de bezorging waren ontstaan, Alle

kiesgerechtigden in deze straten, het betrof hier 541 kiezers, hebben een vervangende stempas
ontvangen.

9. Welke activiteiten heeft u ontplooid om te achterhalen waarom de betreffende kiezers geen stempas
hebben ontvangen? Wat was de uitkomst hiervan?
Nadat 29 augustus de termijn van bezorging van de stempassen was verstreken ontvingen wij de
volgende dag veel telefoontjes uit een bepaalde wijk met de melding dat men geen stempas had
ontvangen. Dit is direct bij Postnl gemeld. Postnl is onmiddelijk een onderzoek gestart. Het bleek dat
de postbode in deze wijk de post niet had bezorgd. De bedrijfsrecherche van Postnl heeft het
onderzoek overgenomen. De verdwenen stempassen zijn niet meer boven water gekomen. Op vrijdag
31 augustus hebben wij besloten alle betrokken kiesgerechtigden een vervangende stempas te sturen.

10. Voor zover er sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan, heeft u de kosten
daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom niet?

Wij hebben Postnl aansprakelijk gesteld voor de kosten en de schade gededareerd.

11. Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om bovenstaand probleem bij een komende
verkiezing te voorkomen?
Bovenstaande gebeurtenis betreft een uitzonderlijke situatie waarvoor wij geen maatregelen
voorhanden hebben.

oogachtend,

363216
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COMBINATIE
Batum Ministerie van Binnenlandse Zaken en
18-10-2012 Koninksrelaties
Directie Bestuur Democratie en Financién
t.a.v!
Postbus 10451
2501 HL DEN HAAG
Cis kenierk {hy hriet van
mrigt 26 september 2012
Irformatic hij Uw kenmerk
2012-0000546929
Doarkiesnummier Onderwerp
Verspreiden van foutieve kandidatenlijsten in de
gemeenten Blaricum, Eemnes en Laren.
Geachte mevrouw deJonge,

Naar aanleiding van de brief van de heer Livius waarin hij vraagt om een ambtsbericht over het
verspreiden van de kandidatenlijsten met foutleve informatie over de stemlokalen in de gemeengen
Blaricum, Eemnes en Laren het volgende.

1. Wij hebben bij ontvangst alle dozen gecontroleerd die door de leverancier zijn geproduceerd. Wij
hebben alle duzen geopend en alle stapels gecontroleerd.

2. De kandidatenlijsten zijn verkeerd bezorgd door de postbezorger Sandd. Zij hebben bij de

verdeling van de kandidatenlijsten een fout gemaakt, ondanlks dat alle dozen duidelijk door ons

waren voorzien van de gemeentenaam en op drie verschillende pallets zijn aangeleverd.

Verder hebben wij van te voren een persoonlijk gesprek gehad waarin duidelijk is aangegeven dat

het de bezorging betreft van drie gemeenten en dat de kandidatenlijsten per gemeente verschillend

zijn, dus gescheiden moesten blijven.

Wij hebben vaor de drie gemeenten samen ongeveer 40 meldingen/klachten ontvangen.

De kiezers zljn geInformeerd aver het ontvangen van foutieve kandidatenljsten door een

publicatie op de gemeentelijke websites,

Alle klezers hebben een nieuwe juiste kandidatenlijst ontvangen op 7 september,

Eris geen noodzaak om extra maatregelen te nemen om bovenstaand probleem te voorkomen

omdat wif alle maatregelen hadden genomen om het goed te laten verlopen. Helaas hebben wij de

distributie bij een postbezorgerniet in de hand. Er was hier sprake van menselijk falen. Wij zijn na

de foutieve bezorging In gesprek geweest met het postbezorgingbedrijf en zij hebben extra

controles ingezet om een dergelijk probleem in de toekomst te voorkomen,

W

aw

ewerkster Burgerzaken

Gemeenschappelijke regeling Blaricum, Eemnes en Laren

Zuldersingel 5, Postbus 71, t 035 7513 111 info@belcombinatie.ni
3755 AZ Eemnes 3755 ZH Eemnes f. 035 7513 101 wivw.belcombinatie.nl
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Ministerie van BZK
Dir Bestuur, tav m_
Postbus 10451

2501 HL 'S GRAVENHAGE

afdeling ons kenmerk Beverwijk,
Pubfiekszakan 2012/57514 25 oktober 2012
sikveld uw kenmerk/uw briefvan  verzonden
Tédﬁﬁeﬁef Kiant Cortact Centrum 2012-0000546064 281 W1, 0%
beharideald door telefoonnummer :

beantwdording vragen over niet bezorgde stempassen

Geachte mevm_
t) shuirda ong ean brief met het verzoek enige vragen te beantwoorden over fouten
bjj de bezorging van stempassen.

Met érige moetile heb ik uw vragen digitaal kunnen maken zodat de beantwoording
duldelifk moet zijn: na elke vraag van u mijn antwoord.

4, Haeft u gwonﬁ'glperd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een

steitipat ls gemaake Zo, Ja hoe? Zo niet, waarom niet?

Nee, je reageert op kiezers dis meiden geen stempas e hebben gehad. we gaan
niet ean voor een controleren of de stempas er tusser 2it! {(We hadden een kisine
30.000 kaarten bij deze TK-veridszing.)

Deze klezers komen overigens altijd voor in het kiezersregister, waardgor voor ons
duidelijk is dat er wal een stempas is aangemaakt Het is nog nooit voorgekomen dat
iemand niet vaorkwam in het register (tenzij laatste moment mutaties, maar gie
corrigeren we/vullen we natuuriik aar)

2. Wie bezorgt in uw gemesente de stempassen?

PosiNt..

Varvangende stempassen voor kiesgerechligden die de stempas riet badden
ontvangen zijn handbezorgd door medewerkers

Kopie
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4. Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de
stempassen (tijdig) te bezorgen. Zo, ja welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Ja, aan PostNL duidelijk aangegeven dat wé 100% seryice wilden, orfidat we 2 jaar

. . X

geleden slechte ervaring hadén gehaid (postzak if dé slogt §egon
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8. Hisi sy mm @‘a}ﬁﬁmﬁ; Wi vaivinydnde
:fn‘ib‘as te v% Zo :%g%{i s de omvang van d ﬁrgap

paald?
Van de eerste 3 straten waarvan we ontdekten dat er geen stempassen waren
ontvangen hebben we pand voor pand en stemgerechtigde voor stemgerechtigde
een'slempas aangemaakt en bezorgd. Dat waren ongeveer 130 stempassen. En
was al meer dan 8 uur werk.
Toen we de dag ema moesten gaan vrezen en dat nog wesr later bewaarheid werd
dat tot 15 straten niet bezorgd waren hebben we dat ‘erbij zoeken' gestapt: te
arbeidsintensief (zie ook bij 9).

~a
.
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meerdere dagen. Zij hebben bedrijfsrecherche erop gezet en de uitkomst ervan
direct met ons gedeeid. Herste! door hen was niet meer mogelijk.

10. Voor zover sprake Is van fouten die nist door uw sigen toadoen Zin
ontstaan, heeft u de kosten daatvan op derdsn verhaald? 2o nee waarom oiet?
Gaan we wel doen. ' :

Ik o dat ik heb volddan aan uvwens, - '
MHoogachiend,
bwgqne;‘e;der van Beverwijk,
tsamisider Publieke Dienstverlening a.f,,

-

Biflage(n); -
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Ministerie van Binnenlandse Zakan en Koninkrijksrelaties maﬁj Mﬂﬂ"ﬂjﬁ Maw
Directie Bestuur Democratie en Financién K4 n il
ta.wv. mavrouw_

Postbus 10451

2601 HL Den Haag

Uw brief van/kenmerk Behandeld door Duoorkiesnr. Boskoop,
2012-0000646 140 T Gy © cktober 2072
Qnderwerp Zasknummer Verzanden cp

smbtsbericht bezorging

stempassen ' 89 0Ky, 200
Geachie mavrouw—

in uw brief van 26 ssptember jongstleden verzgCht u 6m ambtsbericht over toutan die ziin
gemaakt bij de bezorging van de stempassen in de gemeente voor de verk:ezingen van 12
september jungsilsden. Hierondar vindt u de antwoorder: op uw elt vragen, bij de beantwoording
is de volgorde van uw vragen zangehouden.

1. De gameante Boskoop controlesrt steekproafsgewijs of er voor alle kiesgerechtigden in
onze gemeanta een stempas is gemaakt. De stempassen zijn bij de gamesnte bezorgd
voordat ze goor onze postbezarger zljn opgehaald en allo postcodss waren aanwezlg.

2. Do stempassen 2ijn bezorgd door PostNL.

3. Eris geen annbesteding gedaan in relatie tot het bedrag an de jarenlange goede ervating
maet PostML.

4,  Erzijp met PostNL duidelijke afspraken gemaakt over de bezarging van de stampassen, de
bezorgdata, de tarieven sn het envelocperen

5,  Wij omvangen de siemipassen van de drukker om {steekproefsgewijs) 1e contoleren of
alle stempessen aanwezig zijn en om mutaties m.b.1. verhuizingen an overtijden te
verwarken.

6. Nee, stendaard wordt niet gecontrolesrd of de stempassen zijn bezorgd. We tetten goed op
de signaien van burgers.

7 Erzijn 31 meldingen ontvangen van kiezers die geen stempas hebben antvangen. Aan al
deze kiazers is gen varvangends stempas versirekt.

/BT — T Wil U bij beantwaarding de daturo en Fat barcadanummer van Geza bred
(Bijzonder Boskoop) - venietsen
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8. Gebleken is, dat in drie straten de stempassen niet zijn bezorgd door PostNL, Aan alle
kisegerechtigden die het batreft, is ambishalve san vervangende stempas verstrekt. Met
uitsluiting van die kiesgerachtigden die al een vervangende stempes hadden aangevraagd.

9. PosiNL is op dit momant nog san het onderzoeken wat er is gebeurd met de betreffends
stempassen, die nier bij de kiezers bazorgd 2ijn.

10. De kosten zijn nog niet op PostNL verhaald, het onderzoek is nog gaande.

11. Da ervaring van de afgelopen verkiezingan wordt in het overleg met posthezargers
meegenoman. Afspraken zullen op dit punt stringsnt worden gemaskt.

Graag vertrouw Ik srop, dat uw vragen valledig zijn beantweord. Moclit u nog nadere
informatie nodig vinden, dan kunt u contact opnamen met de Gemeantawinkel,

@ mevrauw

Hoagachtand,
BURGEME

Bijlagen:
.
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Gemeente Den Haag

P S Publiekszaken

Uw brief van
26 september 2012

Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties Uw kenmerk

Directie Bestuur Democratie en Financién 2012-0000547146
Ta.v Ons kenmerk

Postbus 10451 PBS/2012.216
2501 HL. DEN HAAG Doorkiesnummer
E-mail

publiekszaken@denhaag.nl
Aantal bijlagen

Dalum
22 oktober 2012

Ondarwerp
Bezorging stempassen

Geachte mevrouw -

Naar aanleiding van de brief van de heer Livius op 26 september, stuur ik u hierbij de antwoorden op de
vragen. Voor meer informatie kunt u altijd contact opnemen met Esther Beneder, hoofd verkiezingen.

I. Ja, er is gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden een stempas is aangemaakt. Eerst heeft onze interne
afdeling Functioneel Beheer gecontroleerd of het kiezersbestand TK 12 juist was aangemaakt. Daarna is dit
bestand aan PostNL gestuurd. PostNL heeft met een code gecontroleerd of voor elke kiezer een stempas is
aangemaakt.

2. PostNL heeft de stempassen bezorgd in Den Haag,

3. Postbezorging is gemeentebreed aanbesteed aan PostNL.

4. Ja, er is afgesproken dat alle stempassen op dinsdag 2| augustus bezorgd zouden worden. Ook is er
afgesproken dat er gelet zou worden op de kwaliteit van de bezorging, omdat in 2011 een postbezorger van
PostNL stempassen in een vuilnisbak had gegooid.

5. Ja, PostNL heeft gecontroleerd of het aantal stempassen overeen kwam met het aantal kiesgerechtigden.

6. In wijken waar we na 2] augustus 2012 signalen kregen over slechte bezorging hebben we PostNL laten
controleren of andere kiezers wel een stempas hadden ontvangen.

7. Er zijn 466 aanvragen geweest van kiezers voor een vervangende stempas voor 11 september [3:00 uur,
Aan al deze kiezers is een vervangende stempas uitgereikt. (0,14% van de 343.280 kiesgerechtigden)

8. Er zijn 1.208 kiezers die n.a.v. bezorgfouten van PostNL een nieuwe stempas hebben ontvangen in de
wijken Laak en Rustenburg. De omvang van de groep is bepaald n.a.v. rapportages van PostNL.

inlichtingen bij
Postadres; Postbus 12620, 2500 DL Den Haag Telefoan
Bezoekadms: Stadhoudersplaniscen 24, Den Haag Fax 070 4

-
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9. Om te achterhalen waarom de kiezers in Laak en Rustenburg geen stempas hadden ontvangen, heeft Den
Haag regelmatig overlegd met de accountmanager PostNL. Zij is op haar beurt weer in de organisatie gaan
uitzoeken welke postzakken precies kwijt waren, (ontvreemd c.q. weggegooid door een postbezorger) en
voor welke adressen/kiezers daar stempassen in zaten. Binnenkort heeft de gemeente Den Haag een
gesprek met PostNL, waarin de gang van zaken zal worden geévalueerd.

10. De kosten voor het uitzoeken en herstellen van de bezorgfouten die de gemeente Den Haag heeft
gemaak! zijn nog niet verhaald op PostNL. Den Haag (Intem Diensten Centrum) is bezig met een
aansprakelijkheidsstelling, omdat er ook andere poststukken voor de gemeente Den Haag niet bezorgd zijn.

11. Om bezorgproblemen bij volgende verkiezingen te voorkomen, denkt de gemeente Den Haag na over
verschillende oplossingen. Bijvoorbeeld het opnemen van een expliciete bepaling in het contract met de
bezorger over kwaliteit en kosten van stempasbezorging. Ook willen we onderzoeken of de sociale
werkplaats (Haeghe Groep) van de gemeente een rol kan spelen bij bezarging.

Wellicht is het ook mogelijk om de bezorger te vragen om op maandag buiten de reguliere post om enkel
stempassen te bezorgen. De eventuele extra kosten die daaraan zijn verbonden zullen wellicht lager zijn
dan de extra kosten die nu gemaakt zijn om alle fouten te herstellen.

Van uw ministerie zou ik graag willen weten of er op nationaal niveau afspraken gemaakt kunnen worden
met de postbezorgers over de betrouwbaarheid van de bezorging van de stempassen, zoals bijvoorbeeld
een nationale bezorging op een maandag van enkel stempassen.

Met vriendelijke groet,

irecteur Klantcontactcentrum (KCC)

01/22/2013
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Gemeente 3€ Enschede

MEMO
Datum ¢ 9 oktober 2012

Aan : Het Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties
Directie Bestuur Demacratie en Financién
t.a

Van b

Onderwerp : Verzoek om ambtsbericht over fouten in de tenaamstelling op
stempassen in de gemeente

Afschrift

Ambtsbericht

U stelt vragen in het kader van de evaluatle van de verklezing van de leden van de
Tweede Kamer. U veronderstelt dat er fouten zijn gemaakt in de tenaamstelling op de
stempassen in de gemeente Enschede en Losser. Dat is oﬁjuist. De fouten op de
stempassen betreft de adressering. Ik beantwoord uw vragen in die zin.

Vraag 1: Heeft u kunnen achterhalen wat de oorzaak is van het produceren
respectievelijk verzenden van stempassen met fouten in de tenaamstelling (lees:
adressering).

De oorzaak van het wegvallen van de huisnummertoevoegingen is niet door
Postnl bekend gemaakt aan de gemeente Enschede en Losser. Volgens onze
applicatiebeheerders ljjkt het er op of er een “masker” Is gebruikt bij het printen.

Vraag 2: Zo ja, heeft u kunnen vaststellen hoeveel adressen het betrof.
De gemeenten hebben wel kunnen vaststellen hoeveel adressen het betrof. In
Enschede: 10.500 en In Losser 950.

Vraag 3: Heeft u controles uitgevoerd nadat u de stempassen van uw leverancier had
gekregen om na te gaan of deze correct waren geprint/gepersonaliseerd? Zo ja, welke
controles zijn uitgevoerd door uw leverancier? En heeft u een verklaring voor het feit
dat bij deze controles niet is ontdekt dat er fouten zaten In de tenaamstelling (lees:
adressering).

De gebruikelijke controles hebben plaatsgevonden. De gemeente Enschede
ontving een testhestand bestemd voor Enschede en Losser met louter
Enschedese gegevens (omvang 50 stempassen). Er waren fouten geconstateerd
in de “algemene gegevens van Enschede” en nlet In de persoonsgegevens
afkomstig uit de GBA. In dat bestand kwamen geen adressen voor met
huisnummer(letter) toevoeging. In de test van het productiebestand (omvang 50
stempassen) werden ook gegevens van Losser aangeleverd. Daar bleek achteraf

'eﬁschede.nl
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Gemeente 2€ Enschede

wel een adres in voor te komen, waarbij de toevoeging nlet was gedrukt. Dat is
niet ontdekt, omdat de controle op de gegevens omvat:
- Is de Informatietekst goed gedrukt
- Zijn alle aangeleverde kolommen op de stempas verwerkt
- staan de diakritische tekens in de tekst
- Is de stempas overeenkomstig kieswet opgemaakt (de microtekst Is niet
gecontroleerd).

De kolom adres bestaat uit straatnaam, huisnummer en huisnummer/- letter
toevoeging. Aangezien dit GBA-gegevens zijn, controleren wij niet de inhoud van
dat gegeven. Zou men dat doen dan controleert men de eigen gegevens.

Zowel de gemeenten Losser als Enschede weten niet welke controles de
leverancier heeft verricht.

Vraag 4: Heeft u de kiezer geinformeerd die een stempas hadden ontvangen met een
verkeerde tenaamsteliing (lees: adresgegevens)? Zo ja, hoe heeft u hen geinformeerd
(indien u hierover schriftelljk (brlef/persbericht/advertentie) heeft gecommuniceerd, dan
is het verzoek om de betreffende informatie bij uw antwoord te voegen)? Zo nee,
waarom niet? .

In het antwoord is tevens vraag 5 meegenomen: Hoeveel meldingen/klachten heeft u
ontvangen van kiezers die stempas hebben ontvangen met een verkeerde
tenaamstelling (lees: adressering).

Enschedae: van de 10.500 fout geadresseerde stempassen konden 5.500 niet
worden bezorgd doar Postnl, omdat het adres zonder toevoeging niet bestond.
Losser: van de 950 fout geadresseerde stempassen konden 100 niet worden
bezorgd. Deze 100 kaarten zijn door ons met hand alsnog voorzien van
hulsnummer/letter toevoeging en vervolgens in roulatie gebracht. Alle kiezers
waarvan de stempassen zonder hulsnummer/letter toevoeging In roulatie waren
gebracht, hebben een brief ontvangen (zie bijlage 1 - voor Enschede en Losser
dezelfde tekst). Tevens is er een persbericht uitgegaan (zle bijlage 2). Probleem
Losser opgelost!

De 5.500 niet bezorgde Enschedese stempassen zijn feruggenomen door Postnl
en opnleuw gedrukt met huisnummer/-letter toevoeging. Daarblf werden fouten
gemaakt, waardoor wij opnleuw mensen actlef moesten benaderen. Stempassen
werden te laat (niet gehouden aan afspraak) verzonden en bovendien werden 561
personen “vergeten”. Door te late verzending hebben wij honderden meldingen
gehad. Alle meldingen z{jn genoteerd en teruggebeld of de melder heeft een
vervangende stempas onfvangen (zle bijlage 3). De “vergeten” stempassen
hebben wif opgevraagd. Na controle (stempassen verwijderd waarvoor
vervangende stempas was gemaakt) alsnog In roulatie gebracht.

Vervolgens bleek dat Postnl 83 dubbele stempassen had aangemaakt, waarvan
er 63 in roulatie waren gebracht. Deze kiezers hebben allemaal een vervangende
stempas ontvangen met biJgevoegde (concepf)brief (zle bijlage 4).

De gemeente ontving meldingen dat stempassen niet waren bezorgd In een
gedeelte van de stad. Vervolgens bleek dat Postnl nog 300 nieuw gedrukte

'enschede.nl
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Gemeente € Enschede

stempassen heeft gevonden uit de reeks van 5,500 nilet bezorgde stempassen,
nlet meer wetende of deze stempassen wel echt waren teruggekomen. Uit de
meldingen die Enschede had ontvangen bleek dat deze nleuwe stempassen
betrekking hadden op deze kiezers. Na controle (stempassen verwijderd
waarvoor vervangende sfempas was gemaakt) alsnog in roulatie gebracht.
Ultelndelijk bleek dat drie kiezers een dubbele stempas hadden ontvangen. Twee
dubbele stempassen zijn opgehaald door een buitendienstmedewerker. Voor één
persoon, die nlet Is aangetroffen, is een vervangende stempas gemaakt

De totale hoeveelheid meldingen zi{jn niet te achterhalen, maar de omvang betreft
enkele honderden.

Naar aanlelding van het pershericht heeft er nog een Interview plaatsgehad. In
later stadium Is nogmaals een advertentie geplaatst.

Vraag 6: Voor zover sprake is van fouten die niet door uw eigen toedoen zijn ontstaan,
heeft u de kosten op derden verhaald? Zo nee waarom niet?

De gemeenteadvocaat Is Ingeschakeld en er is Inmiddels een
aansprakeljjkheldsstelling richting Postnl gegaan. De gemeente Enschede is nog
aan het Inventariseren wat de schade Is (o.m. Inzet van.personeel).

Vraag 7) Welke maatregel bent u voomemens te nemen om te voorkomen dat bij een
komende verkiezing weer fouten worden gemaakt in de tenaamstelling (lees
adressering) op de stempassen?

De gemeente Enschede en Losser zullen vermoedelijk weer de “oude”
leverancier nemen. Overigens kunnen dergelljk fouten nooit geheel worden
uitgesloten. Bij de eerstvolgende controle zal, gelet op het bovenstaande, ook
gekeken worden of de nummer/letter toevoegingen vermeld zijn. Bij de drukproef
moet een dergelijk adres worden meegenomen.

enschede.nl
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DATUM DOORKEISNUMMER BEHANDELD DOOR
21 augustus 2012 053-5377444 Afdeling Publieksdlenstveriening

ONDERWERP
Foutieve adressering stempassen

Geachte heer/mevrouw,

Vorige week zijn de stempassen voor de Tweede Kamerverkiezing van 12 september
2012 verstuurd. Afgelopen maandag bleek dat een groot aantai inwoners hun stempas
niet heeft ontvangen, omdat bij het adres de toevoeging van een letter en/of nummer
ontbrak. Uw adres bevat ook een huisnummer met toevoeging. In deze brief informeer
Ik u over de oorzaak van dit probleem en wat dit voor u betekent.

Uw gegevens correct In Gemeentelijke Basls Administratie!

PostNL verzorgt het drukwerk en de bezorging van de stempassen voor de Tweede
Kamerverkiezing. BJj het drukwerk is de toevoeging van een letter en/of nummer aan
het huisnummer niet meegedrukt. Uw gegevens staan wel correct in onze
Gemeentelljke Basis Administratie!

Wij bieden uiteraard, mede namens PostNL, onze excuses aan voor het ongemak dat
hierdoor voor u kan ontstaan,

Geen stempas ontvangen?

Hebt u geen stempas ontvangen, stuur dan bijgevoegde retourstrook terug in de
antwoordenveloppe (geen postzegel nodig). Doe dit wel véér 5 september, zodat u de
vervangende stempas op tijd krijgt om te kunnen stemmen op 12 september. Met de
originele stempas kan dan nlet meer gestemd worden. Die wordt ongeldig verklaard.

Stempas wel ontvangen?
Hebt u uw stempas, zonder toevoeging van letter en/of nummer, toch ontvangen? Dan

kunt u de stempas gewoon gebruiken om te stemmen. U hoeft dus verder niets te
doen. -

Nog vragen?

In deze brief heb ik u geinformeerd over de foutieve adressering van de stempassen.
Heeft u toch nog vragen? Neem gerust contact met ons op. Op werkdagen kunt u ons
tussen 9.00 en 17.00 uur telefonisch bereiken op telefoonnummer NP

Met vriendelijke groet,

!!!!memeester van Losser %

renschede.nl
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Gemeente 3€ Enschede

Gemeente Enschede
Afdeling verkiezingen
Antwoordnummer 119
7500 VB Enschede

Retourstrook

Ik heb geen stempas ontvangen.

District

Volgnummer

BSN

Naam

Adres

Postcode en woonplaats

'etischede.nl
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P Gemeente € Enschede
Bijsluiter

Hierbij ontvangt u de vervangende stempas.
U hebt de gemeente Enschede verzocht om een vervangende stempas, omdat u uw
stempas niet hebt ontvangen, Doordat er fouten zijn opgetreden met de verzending
van de originele stempassen, is het mogelijk dat u op één of ander wijze alsnog in het
bezit bent gekomen of in het bezit komt van die stempas.
Is dat het geval, dan kunt u die kaart niet meer gebruiken, omdat die ongeldig is
verklaard,

Gebruik alleen de vervangende stempas !

Een vervangende stempas wordt slechts één keer afgegeven.

Hoofd bureau Verkiezingen

'enschede.nl
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Gemeente Losser

Bijsluiter

Hierbij ontvangt u de vervangende stempas.

U hebt de gemeente Losser verzocht om een vervangende stempas, omdat u uw

stempas niet hebt ontvangen. Doordat er fouten zijn opgetreden met de verzending

Gemeentehuls
Raadhuisplein 1
corr. adres:

Postbus 90

7580 AB Losser

Tel. 053 - 537 74 44
Fax 053 -5377317
E-mall:
gemeente®|osser.nl
Rabobank 337302316
ING 845928

van de originele stempassen, is het mogelijk dat u op één of ander wijze alsnog in het

bezit bent gekomen of in het bezit komt van die stempas.

Is dat het geval, dan kunt u die kaart niet meer gebruiken, omdat die ongeldig is

verklaard,
Gebruik alleen de vervangende stempas !

Een vervangende stempas wordt slechts één keer afgegeven.

I-Ioid bureau Verkiezingen

vers/ingerd aan de dinkel

Kopie



Gemeente 3€ Enschede Bijlage 4

FOSTADRES

Postbus 20
7500 AA Enschede

BEZOEKADRES
Hengelosestraat 51

TELEFOON
14053

DATUM ONB KENMERK BEHANDELD DOOR
31 augustus 2012

UW BRIEF VAN UW KENMERK DOORKIEENUMMER

ONDERWERP
Stempas

Geachte kiezer,

Twee stompassen

Aan-uis ten onrechte twee stempassen [N toegezonder. Deze passen zijn
daardoor nlet geldig en om te voorkomen dat er problemen ontstaan bij het stemmen, heb Ik
een vervangende stempas voor u gemaakt.

De eerder verstrekte stempassen zijn ongeldig verkiaard. U kunt deze vernietigen.

Vervangende stempas

Met de hierbijgevoegde stempas kunt u uw stem uitbrengen. Een vervangende stempas wordt
slechts één keer verstrekt.

Volmacht

Mocht u op één van de oude kaarten een "onderhandse volmacht’ hebben afgegeven dan
verzaek Ik u deze ongedaan te maken, omdat deze nlet meer geldig is. U kunt vervolgens op de
bljgevoegde vervangende stempas opnleuw een volmacht afgeven.

Macht u vragen hebben, neem dan contact op met het bureau verkiezingen; telefoon: 053 -
4818945. Excuses voor het ongemak.

Met vriendelijke groet,
Namens de Burgemeester van Enschede,

Hoo! bureau Verkiezingen

enschede.nl

01/22/2013 Kopie
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Naar aanle!dmg van uw verzogk doe ik U onderstasnd ge SRV den op de geste:de vragen
toekomen.

1. Het 3antal gessiecleerde inwonars waarvaor een stempas gemaakt moest worden
kwam avéreen met het aantal kiesgerechtigden In het bestand 1s by elke te producerer
stempas een code aahfiebisuirdiE irespantistire #Rf 'thde op de slempas Dal
gafahs voldoende 2anteiding aan te nemen dat voor elke kxesgerecht!gde €en stempas
gemaaktis. L

2. De stempassen ziin bezorgd door PostiNL

3. De bezorging van de stempassen 18 nie! aanbestead £r s een mamelcentract voor alie
postbezorging vanut de gemeente

4 Eris esn afspraak gemaakl voor bexorging van de stempassen op donderdag 23
augustus 2612,

5 Met de producent is tidens hei produchienraces snige maien conract gewees: over hat
gantal stempassen. Deze aantalien kwamen Svereen mat not door ons varwach!s
aantal,

6. Eris geen (directe) controle op de bezorgmg By “el sphalen van de posipakkels:
hebben postbezorgers voor de ontvangs! van de pat kettar met siempassen meesen

01/22/2013
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&ﬁfiu, tekeyian. Daardoor Is de arvang van de oritveeniding (zie hrerqnqer;.bg}ll )] $ﬂ,§‘¥ .
i viB{jestéld en g Maatregetén genonien, s _

7. Erzijndq meldien ontvangen van egn ¢ @g@_‘ T T s
een vervangénds stempés verstrekt. Wl bl uit fslatoiofit fan%%s st b‘&&'&lng AR
niet altiid goed gaat. In een aantal gevallen is het ook te wl]ten aan 'slordigheid’ van
burgers. Zij geven dan toe dat de stempas waarschijnlijk bj het oud papieris

terechtgekomen. ’

8. Toen bekend werd dat in een paar straten in Haarlemmermeer geen stempiéssen
bezorgd waren vanwege ontvreemding van posttassen Is vaor die betreffende
kiesgerechtigden een vervangende stempas gemaakt. Dez,ext's vwrzlen van een brief
met uitieg. De omvang Is mede bepaald door de bezarger, f’oémjl.,, s

8. De melding is gedaan daor PastNL, die de verspréldiag vgrzo:g’da. 3.y van d dat ggﬂch!.

- Isin samenspraak met PostNL voor de actle van de varvangende )pds, ge

10. Door PostNL is aangm vaii onwreemdﬁm’f%‘* i i : "*, ; % A0 litie. Eﬂs
door de gemeente gaen aanglﬁe gedaa znjn geeﬁ lqasten .¢p dériiem

11. Het is lastig dlefstal van posftassen te voorkgmen. Toth zal met PostNL nog betare
afspraken gemaakt worden over de bezorging vén stemipagsen.

- 1 Po.

De evaluatie van de verkiezing vaor de leden van de Tweede Kamer der Staten-Generaal
Zie ik graag tegemoet. .. '

Hoogachtend,

De bu

eester van de gemeente Haarlemmermeer, .

01/22/2013 Kopie



Uw kenmeark
2012-0000595519

Ons keitmerk
vEr-12005283-1/
1N-12008169-1/
Z-12001085

Bijlage(n)

50 Publickszaken
50040 Bureau Leven

Arrls Matfega

01/22/2013

mﬂste:rfe ven Binnenlandse Zaken en Korinkrijksrelaties
Dlred:ie Bestuur Democratie en Financién H 740

Postbus 20011

2500 EA 'S-GRAVENHAGE

el

Detum
15 obgtober 2012

Onderwerp
Ambtsberteht verfoop verkiezingen

Geachte mevmuw-

Naar aanlelding van uw verzoek om een ambtsberichi inzake het tydelijk tekart aan
stembnjetten op een aantal stembureaus bij de Tweede Kamer verkiezingen karn o
u als volgt berichten.

Vraag 1,
Hoe et wanneer (tijdstip) heeft u geconstateerd dat er rnogeijk te weinig
stemblifjetten waren?

Antwoortl,

Rond 10,00 uur kwamen de eerste berichten van enkele stembureaus dat geen
stembiljetten meer voorhanden waren. Opgemerkt dient te worden dat de absclute
voorraad stembiljetten ruim voldoende was. Gelet op het aantal stembiljetten dat
beschikbaar A op het stembureau en de omvang van de biljetten (s ket
aarlijk de gehele voorread stembijetten vooraf uit te reiken,

Derhalve Is er voor gekozen een begin voorraad st te reiken en ce distribulie van
de overige biljetten op de verkiezingsdag voor 9.00 uur te laten piaatsvinden.

De distnbutie van de stemnbiljetten op de verkiezingsdag tiep vertraging op.

Vraag 2.

\ Welke maatregelen heeft u toen genomen om aen extra stembifjetten te komen?

Kopie
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Onl'nlddemjk Héarop volgend Is alie bé%ﬁl
stembureaus te verifiéren of de voorraad Inderdaad toerelkend was. Dlt laatste is ln
de middag herhaald.

Vraag 3.
Hoeveel stemlokalen hebben tijdelijk zonder stembiljetten gezeten?

Antwoord

8l 6 van de in totaal 46 stembureays was er een qehrelg aan stembllje.tten. De tud
dat er geen biljéttdn vodrkianden-warén virieert van enkele mlﬂuten tot ong‘evieer
een Half uur.

AN E

vraﬁs 4,

‘ . [
‘ Fl v
.‘ ’ . ATl

b
., tr
-
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,ulthebfpngmbpeen
oji et andér moment ult

a..-v\ 's;‘h.r,

r hgt- gebrek aarl' stemmljét;en én/of ovér hét Vroeg'tijdlg sluiten
va]'o Stémtgkalén aga*a Z4 ja, hdeyeéi ‘Kathiten #ijn er ontvangen.

AﬂtW#drd '
ﬁlj a’é gemeente jn een aantal ktachtén telefunlsgh binnengekomen. Een exact
%&g Al gekﬁfid., Kiézérs hebben qok ggtggqaa o de bgtreffenae stembureaus.
i< mélding gerhaakt fd e procgsséh verbaal, g
Er 1§ { $EARfGalijke Klacht lngekhiett, Diéze klaght Ying niet over tet ohtbreken van
stembijétién.

Vraag 6.
Hoe is te verkiaren dat u niet voldoende stembiljetten heeft laten leveren.

Antwoord
Zie het antwoord op vraag 1,

Vraag 7.
Welke maatregelen bent voornemens te nemen om een dergehjk incident bif een
komende verklezing te voorkomen?

Antwoord

Het college van burgemeester en wethouders heeft opdracht gegeven het verloop
van de verklezingen, waaronder begrepen de distributie van de stemblljetten, te
evalueren.

01/22/2013 Kopie
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ecreis Verzoek om ambtshericht over fouten in de tenaamstelling op
stempassen in de gemeente Hilversum

Geachte mevrouw -

Hierbij beantwoord ik graag de in uw brief gestelde vragen.

01/22/2013
01/22/2013

De burgemeester van Hilversum

Ja. de afdeling Publickszahen heefl de vorzaak huinen achterhalen De applicatie van Postal heeti
bij verwerking van het kiesbestand de huisnummers van adressen waar een spatie in voarkomt
samengevoepd fot één nummer {1 4 werd 14) en dan nog alleen in die gevallen waarvan het
samengestelde numiner ook daadwerkelijk bestond als woonadres in gemeente Hilversum.
Kruislingse controles op het kiesbestand door zowel Postnl als gemeente Hilversum leverde 40
dezelfde foutieve adressen op, dit waren 50 stempassen.

De stempassen zijn niet door gemeente Hilversum gecontreleerd voordat ze zijn bezorgd, Er zijn
wel proefdrukken gecontroleerd en er heeft een steekproef plaatsgevonden voor wat betreft de
bezorging.

De kiezers in Hilversum zijn geinformeerd via de website en plaatselijke hrant. De kiezers van de
betreffende adressen zijn gebeld en zij hebben een nieuwe stempas outvangen voorzien van cen
brief met witleg over de gang van zaken.

Er zijn geen meldingen/klachten ontvangen van kiezers dic als gevolg van de foute adressering in
eerste instantic geen stempas hebben ontvangen.

Publiekszaken is in gesprek met Postnl over compensatic.

De cantrole op het kiesbestand dat aan een externe partij words aangeleverd. zal worden
anngescherpt en worden voorzien van een toelichting,

1k heop v hiermee voldoende (e hebben geinformeerd.
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Daarblf zal vitersdrd met name worden bezlen hge dergelike problemen bij
volgende verkiezingen kunnen worden voorkomen.
Daarnaast 2al met de opdrachtnemer, in het kader van het aanbestedingsbeieid,
eveneens evaluatie plaatsvinden.
Ik vertrouw u met het bovenstaande naar genoegen te hebbén geinformeerd.
01/22/2013 Kopie
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Leiden

Burgemeester
drs. H.J.J. Lenferink

Retouradres: Postbus 9100, 2300 PC Lelden Gemeente Lelden

Bezoekadres Stadhuls
Ministerie van BZK Stadhulsplein 1
Directie Bestuur Democratie en Financién Postadres Postbus 8100
ta.v. mevro 2300 PC Leiden
Postbus 10451 Telefoon 071-65165165
2501 HL DE HAAG E-mall

Website www.lelden.nl/gemeente

Datum 9 oktober 2012 Contactpersoon (D
Ons kenmerk  DIV-2012-14110 Doorklesnummer —

Onderwerp  Ambtsbericht verkiezingsproces

concic QUG

In reactie op uw brief van 26 september 2012, uw kenmerk 2012/0000546174, waarin u mi] vraagt om
een ambtsbericht over fouten in de bezorging van de stempassen en het toezenden van een klezerspas
naast een (ongeldige) stempas, hierbij de beantwoording op uw vragen.

Fouten In de bezorging van stempassen

1. Heeft u gecontroleerd dat vaor alle ilesgerschtigden in uw gemeente een stempas Is gemaakd. Zo, fa
hoe? Zo niet, waarom niet?
Ja, vooraf is vastgesteld wat het aantal kiesgerechtigden moet zijn, en dit aantal is vergeleken met de
opgaaf van de drukker (aantal aangemaakte stempassen);

2. Wie bezorgt in uw gemeente de stempassen?
Post NL bezorgt de stempassen in de gemeente Leiden;

3. Isde bezorging van de stempassen aanbesteed? Zo niet, waarom niet?
Ja, bij verschillende aanbieders zijn offertes opgevraagd;

4. Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de stempassen (ljdig) te
bezorgen. Zo, Ja welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Ja, er zijn afspraken gemaakt m.b.1. het tijdig bezorgen van de stempassen (bezorging op 23 augustus);

5. Heeft u gecontrolesrd of het aantal stempassen dat de bezorger heeft onivangen overeenkwam met het
aantal Kesgerechtigden waarvoor u een stempas heeft laten maken? Zo, ja hoe? Zo nfet, waarom nlet?
Ja, op ledere stempas s een 2D-code met nummer geprint. B} het envelopperen wordt deze code
ultgelezen en zodoende is bekend dat voor elke stemgerechtigde een stempas is aangemaakt en ter
bezorging is aangeboden;

6. Controlsert u of de stempassen zijn bezorgd, zo Ja hos?
Ja, middels esn kleine steekproef;

01/22/2013 Kopie
01/22/2013 Kopie



01/22/2013
01/22/2013

Datum
Kenmerk
Pagina

0.

11.

»
Leiden
9 oktober 2012 Gemeente Leiden
Div-2012-14110
2/3

Hoevesl meldingen/kiachten heeft u ontvangen van kiezers die geen stampas hebben onfvangen. Heeft
u aan al deze Kezers een vervangende stempas verstrekt?
Ja, het betreft zo'n 15 kiezers aan wie allemaal een vervangende stempas Is verstrekt;

Heeft u een bepaalde groep kiezers uit eigen beweging een vervangende stempas te verstrekken? Zo
Ja hoe heeft u de omvang van deze groep bepaald?

Ja, dit Is gedaan na melding van het niet ontvangen hebben van een stempas door een kiein aantal
kiezers In een bepaalde buurt (diezelfde kiezers gaven aan te hebben veromen dat dit ook gold voar
de buren). Dit Is voor de gemeente Lefden aanlelding geweest contact op te nemen met een speclaal
hiertoe Ingerichte afdeling binnen Post NL dle naast intsrn onderzoek tevens een straatonderzoek heeft
uitgevoerd;

Welke activilelten heeft u onlplooid om te achterhalen waarom de betreffende kiezers geen stempas
hebben ontvangen? Wat was de uitkomst hiervan?

Het hlervaor genoemds straatonderzoek heeft erin geresultesrd dat er voor de bewoners van een
aantal straten, velligheldshalve, vervangende stempassen zijn aangemaakt;

Voor 2over sprake is van fouten die niet door uw elgen toedoen zljn ontstaan, heeft u de kosten daarvan
op derden verhaald? Zo nee waarom nlet?
Dit is onderwerp van gesprek bij de evaluatie met Post NL;

Welke maatregelen bent v voormemens te nemen om bovenstaand probleem bij een komende
veridezing te voorkomen?
Ditis op dit moment niet te voorzien.

Naast klezerspas ook (ongeldige) stempas ontvangen

1.

Heeft u kunnen achterhalen hoe het mogelijk is dat een kiezer naast een klezerspas ook een
(ongeldige) stempas heeft verkregen?

Ja, het betreft hier klezers die schriftelijk hebben verzocht om met een kiezerspas te mogen stemmen
(madel K8). Een aanvraag kan daarbi] worden ingediend voordat de kiezer een stempas heeft
ontvangen en in die gevallen is de stempas ook niet bij het verzoek gevoegd;

Hoeveel meldingen/klachten heeft u onfvangen van klezers die naast een klezerspas ook een stempas
hebben ontvangen?

Een enkele melding van een kiezer, die na toezending van zijn klezerspas nogmaals Is geinformeerd
dat zijn eerder ontvangen stempas als ongeldlg is opgenomen In het Reglster Ongeldige Stempassen
en met die betreffende stempas daarom ook geen stem kan worden ultgebracht;

Welke activiteiten heeft u onlploold om te achterhalen hoeveel kiezers die een kiezerspas hebben
ontvangen ook een (ongeldige) stempas hebben ontvangen?
De genoemde categorie Is te onderkennen vanuit het Register Ongeldige Stempassen;

Hoe heeft u de kiezers geinformeerd die zowel een kiezerspas als een (ongeldige) stempas hebben
ontvangen? Indlen u hlerover schriftelljk (brief/persbericht/advertentie) heeft gecommuniceerd, dan is
het verzoek om de betreffende informalie bij uw antwoord te voegen.

De kiezers dle schriftelifk een kiezerspes hebben aangevraagd en al In het bezit waren van een
stempas zijn bij de toezending van de kiezerspas door ons geinformeerd middels een bijsluiter met de
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tekst “uw eerder ontvangen stempas is als ongeldig opgenomen in het register ongeldige stempassen
en met die betreffende (ongeldige) stempas kan daarom geen stem meer worden ultgebrachf”;

6. Welke maatregelen bent u voomemens te nemen om bovenstaand probleem bjj een komende
veridezing te voorkomen?
De categorie zal In de toekomst, voor zover mogelijk, vooraf worden gelicht uit de verzamellng
stempassen die ter post worden aangeboden.

rgemeester van Lelden

Kopie

Kopie
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Gemeenze
Letdschendam-Voorburg
De Minister van binnenlandse zaken an

koninkrijksrelaties Bestuur Democratie en Koningn Wrhesninalzan 2

Financign t.a.v. (N Lewschendam
Pasthus 805

Pastbus 19451 2276 AX Votrbu
2501 HL DEN HAAG mm#
Fax (070) 320 13 02
viww le:dschendam-yeorburg.ni

infofeidschendam votrburg 1l

Dasinm 18 okiober 2012
Ors kenmek SC/

Uw brietenmerk 26 september 2012 2012-0000546192

Contactpersoon De heer (D

Telefoor 14 070
Bijlagen
Cmderwerp ambtsberichl over foutan bij de be2orging van stempassean

Geachte minister,

In antwoord op uw brief van 26 september 2012 over feutan die zin gemaaki i, de
bazorging van stempassen deel ik u het volgende mede.

Hierblj de antwoorden op uw vragen:

1. ja. steekproefsgewljs door het verwijderen van de overtedenen en alie verhuisda
personen.

2. Sandd.

3. nee, hietvoor is het bedrag te klein. Er zijn wel vitgebreide gesprekken gewaest
met twee bezorgdiensten en er zijn twee offertes cpgamaakt.

4. ja, er wordt precies afgesproken op welke datum de sternpassen bezorgd gaan
worden,

5. nee, dat wordt niet gecontroleerd door de gemeente. Dit is een taak vande
bezorgdianst. Wel wordt het aantal aangemaskis stempassen vergeleken met
onze sterkielijst.

6. ja, steckproefsgewijs bij coilega's. De piannen zijn om dit in de toekemst grootser
{& gaan controleren,

7. Circa 250 meldingan, deze kiezers hebben direct eern vervangende stampas
gntvangen.

Graag bij uw antwoord datun: an ons ksnmsrk vermeldeh
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8. nee, eris wel telefonisch contact opgenomen met alle bewoners van een
bepaalde fiat, omdat er een vermoeden was dat hier geen stempas was bezorgd.
Na telefonisch cantact zijn de vervangende passen verstrekt. Er is direct contact
gezocht met Sandd, toen bleck snel de omvang van de groep en is er gelijk actis
gndernomen.

8. erls direcl contact opgenomen met Sandd. Sandd heeft gezorgd dat de
stempassen dezelfde dag nog ziin bezorad.

10. de kosten zijn niet verhaald omdat moeilijk is in te schatten wat de kosten zijn
Deor ons zijn nauwelijks kosten gemaakt. Sandd heeft de fout snel hersteld.

11. we zullen in de loekomst nog batere afspraken maken met Sandd en meer
cantrole vragen op de bezarger. Het blijt echter aitjd mensenwerk.

Voor wat betreft het incident ‘dat kiezers naast een kiezerspas ook een stempas hebben
ontvangen” is mij niets bekend. Bij ons is hat advies van uw ministerie gevaigd. Bij het
aanmaken van Kiezerspassen Is een vervangende pas aangemaakt zodat de originele
stempas weard opgencmen in het Register ongeldige stempassen. Personen met sen
kiszerspas zijn dus ook in het bezlt van een ongeldige stempas, maar er zijn geen
ongeldige stempassen bezorgd nadat de kiezerspas is aangemaakt. De antwoorder op uw
vragen zijn dan cok als voigt:

nee, deze melding Is niet bekend.
geen
geen
nv.t

R

Zeals bij alle verkiezingen worden de inwoners via meerdere kanaien op de hoogte
gebracht van de mogelijkheid tot het aanvragen van een vervangende siempas, een
volmacht en een kiezerspas.

tk verirouw erop dat Ik u met het bovenstaande voldoende heb getnfermeerd.

Met vriendelifke groet,
Namens de burgemeester van Leidschendam-Voorburg,

Servicecentrum

01/22/2013 Kopie
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ambisbaricht verzending stampas overdeden parsonen

Geachte mevrauw -

In hel kader van de evalualie vaa de verkiezing van de leden van de Tweeda Kamer geef ik met dsze
brief mifn dmbisbericlt gver de verzending van een siempas asn esn parsaan dle reeds 18 jaar geieden
overladsn is

Vraag 1. Heefl u kuniien achtsthalen hoe het mogeljk Is dal wen kiszer een slempas heeft onlvangen die
reeds 18 iaar geleden averieren is?

Antwoord: Op 01-61-2011 zin, wegens de herindeling van gemeente De Ronde Venen en gemeente
Abcoude. de bestanden van gancemde gemeerien geconverieerd. Tidens deze conversie is de status
ven enn aantal personen door ofverklaarbare reden gequlgd van overleden In: vértrokken Het betref
hier niel GBA PL-en Deze personen zijn onterecht gaselecteerd voor de verkiezing TK 2012. De
softwareleverancier heeft deze PL-an onderzocht en erkent de converslefoul.

Vraag 2 Heeft u vastgesteld gat het niat meer gevatien betrof waann een stempas is geadresseerd aan
een reeds averiegen inwanier?
Antwoord: Wi hebben vasigestsld dater 9 stempassen gan overieden personen zin verstuurd.

Vraag 3. Weike maairegeien neemt u om het kiezersregister op te schanen, om te voorkomen dat
stempassen worden geadresseerd aan inwoners die reeds overteden zin?

Antwoord: Nadat er in beeld is gebracht om welke personer het gaat. hebben wi de persoonsiiisien van
cere personen verwiiderd. i dit geval kon dil omdat hel hier niet GBA PL-gn betrof. De overleden
personen kunnen mel meer geselecteerd wurden. Wij derken de bancdigde maatregelen genorsen
hetben, hernaling iijk! uilgesialern,

de burgemeester van Oe Raonde Venen,

TERZDER e

. W gA
"f%;ﬁ!l‘“éo'!é?ﬁ o zhOKT 2z 7 EC
Reg Datum 24/10/2012 i *;:.
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Publiekszaken

Bezookadres: Coalsingel 6
Rotterdam

Postadres: Postbus 70012

3000 KP Rotterdam

Wabsite: yww.rotterdam.n
Inllchtinge!

Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties :"‘“”
Directle bestuur, Democratie en Financlén

Tele
T.a.v.
postbus 10451 Uw brief van: 26 september 2012
2501 HL Den Haag Ons kenmeric 1040433
Betreft: amhisbericht veridezingen
Datum: 24 oktober 2012

Geachte mevroun( P

Op verzoek van burgemeester Aboutaleb beantwoord ik uw vragen met betrekking tot de
fouten die gemaakt zijn bij de bezorging van enige stempassen.

Blj de beantwoording volg tk de voigorde van de door u gesteliié vragen en zal ik blj ledere
vraag mijn antwoord vermelden.

1. Heeft u gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een stempas is
gemaakt? Zo Ja, hoe? Zo nlet, waarom niet?

Deze controle Is onderdeel van de dienstverlening van PostNL. PostNL heeft vooraf een
schets gegeven van de belangrijkste kwaliteitsmaatregelen, zoals de inzet van een
gelnstrueerde groep medewerkers, gebruik van QR codes en aparte sorteringen van
stempassen en - biljetten.

2, Wie bezorgt In uw gemeente de stempassen?
In Rotterdam worden de stempassen bezorgd door PostNL.

3. s de bezorging van de stempassen aanbesteed? Zo nee, waarom niet?
De bezorging van de stempassen is aanbesteed.

4. Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de stempassen
{tijdig) te bezorgen. Zo Ja, welke afspraken? Zo niet, waarom niet?
Afgesproken is dat alle stempassen ap 16 augustus ji. bezorgd zouden worden.

§. Heeft u gecontroleerd of het aantal stempassen dat de bezorger heeft ontvangen
overeenkwam met het aantal klesgerechtigden waarvoor u een stempas heeft laten
maken? Zo, Ja hae? Zo niet, waarom niet?

Deze controle is onderdeel van de dienstverlening van PostNL.

De gemeente Rotterdam heeft over de controle van PostNL een rapportage ontvangen.

6. Controleert u of de stempassen zijn bezorgd, zo ja, hoe?
PostNL heeft ondermeer steekproefsgewijs gecontroleerd of de stempassen op het juiste
adres zijn bezorgd. Ook deze contrale Is onderdeel van de rapportage van PostNL aan de
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gemeente Rotterdam. Tevens konden burgers telefonisch en aan de verkiezingsbalie terecht
met vragen of klachten. De medewerkers hadden de Instructie om alert te zljn op klachten met
betrekking tot niet bezorgde stempassen. Als bleek dat relatief veel idachten uit eenzelfde
buurt komen, werd dit direct nagevraagd en indien nodig actie ondemomen.

7. Hoeveel meldingen/kiachten heeft u ontvangen van klezers die geen stempas hebben
ontvangen. Heeft u aan al deze kiezers een vervangende stempas verstrekt?

Er zjjn ongeveer 40 klezers aan de balie geweest vanwege het felt dat ze geen stempas
hadden ontvangen. Het merendeel van deze mensen bleek uit dezelfde buurt te komen.

8. Heeft u een bepaalde groep klezers uit eigen beweging een vervangende stempas
verstrekt? Zo Ja, hoe heeft u de omvang van deze groep bepaald?

Naar aanlelding van de bovengenoemde meldingen Is besloten aan alle 751 klezers uit deze
bepaalde buurt een vervangende stempas te verstrekken. Zie ook de beantwoording van
vraag 9.

9. Welke activiteiten heeft u ontplooid om te achterhalen waarom de betreffende kiezers
geen stempas hebben ontvangen? Wat was de uitkomst hiervan?

Naar aanleiding van het relatief hoge aantal klezers uit dezelide buurt dat zich aan de balie
meldde voor een vervangende stempas Is contact gezacht met PostNL. PostNL concludeerde
na een intern onderzoek dat de postbezorger in de betreffende buurt dle dag zijn ronde niet
had gemaakt. PostNL heeft de aan de hand van de looproute van de postbezorger een ljst
met de betrokken adressen opgesteld en die aan de gemeente Rotterdam overhandigd,
waama aan alle 761 kiszers op die adressen een vervangende stempas is verstrekt. De
betreffende kiezers hadden een week voor de verklezing hun vervangende stempas in huis.

10. Voor zover sprake Is van fouten die niet door uw elgen toedoen zijn ontstaan, heeft
u de kosten daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom nlet?

Met PostNL is de afspraak gemaakt dat een vergoeding wordt betaald voor de kosten die
gemoeld zljn met het aanmaken van de vervangende stempassen.

11. Welke maatragelen bent u voornemens te nemen om bovenstaand probleem bij een
komende verkiezing te voorkomen?

Verkiezingen worden na afloop altijd gegvalueerd. Hierbl] wordt nadrukkelljk ook gekeken naar
het aanmaken en bezorgen van de stempassen. Gebleken is dat dit procesonderdeel voor
verbetering vatbaar Is. Concrete maatregelen zijn nog niet ultgewerkt, maar worden de
komende tijd opgesteld.

Met wdendeli

concemgirecteur Dienstverlening
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" GEMEENTE TILBURG

Ondarwerp Datem
Amztsbericht berorping stermpassen 16 oldeber 2012

Ons kaawoerk Uwr keremask

Aan: Ministeria van Binneniandse Zaken en zm

Koninkrijsrelaties . Afdeling  Doarklasnuimmer
: . - : Dienstveriening

Directie Bastuur, Demoeratie en Financien

. E-pnall

Lawv

fostbu& 30451 Postadtes  Beroekadres

2501 HL's-Graverhage PosuAs GCI18  Staghwisplel 30

2000 LM Teburg

Geachte mewouw—

Hierbij 2e11¢ 1k u de antwoorden op de vragen it uw bricf van 26 september 2012, verband houdende
met de bezorging van de stempassen in de gemeente Tithurg bij de afgelopen verkiezing van de leder
ven de Tweede Karner der Staten-Generaal.

1. Heeft ugecontroleerd dat voor alie kiesgerechtigden In uw gameente een stempas is
aangemaake. 2o s, hoe. Zo nict, waarom niet.

forwoord

De stempassen zijr door de gemeente relf gepersonaliseerd. Dit is gebeurd in shifes van
ongeveer 2000 stuks, Per shiftis hat aantal gepersonaliseerde stempassen vergeieken met bol
aantal Kiesgerechtigden, Op deze wijte heeft een siuitende controle plaatsgehad

2. Wie bezorgt in uw gemeente de stempassen.
3. Is de bezorging van de stempassen aanbestesd. Zo niet, waarom niel

Aantwoord

Zosls alle overige correspondentie van de gemeente 2ijn ook de stempassen bezorgd door de
Diamantgraep. Via een inbesteding heeft de gerneente een cantract gesloten met de
Oismantgroep waarin Is afgesproken det de Diamantgroep atle gemeentefijke correspondentie
in Tilbusg bezorgt. '

4. Heeft u afspraken gernzzkt met de bezorger van de stempassen om de stempassen {tijdig} te
bezorgen. 2o j3 welke afspraken. Zo nist, waarom niet,

Ant\vwocrd

Met de Diamantgroep zlin afspraken gemaakt wanneer en binnen wetke termijn de stempassen
dienden te worden berorgd. Dere afspraken zijn ook gerommuniceerd naar de burgers. Tijdens
de bexorging is steeds gecontroleerd of de afspraken £ijn nagekemen.

n

Heeft u gaconteoleerd of het aants! stempsssen dat de bezorger henft antvangen
overeenkwam met het ssntal kiesgerechtigden waarvoor u een stempas heeft later maken. 7o
ja hoe. 29 niet, waarom aiet.
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GEMEENTE TILBURG

Antwoord

HNa de controle zaals genoemd in het antwoord op vrsag § zijn de stempassen door de
gemeente overgedragen aan de Diamantgroep om te worden berorgd. Het aantat
overgedragen stempassen was dus gefijk aan het aantal kiesgarechtigden waarvoor een
stemipas was gemaakt.

Cortroleen u of de stermpassen zijn berorgd. Zo 3, hoe.

Antwoord

Na bezarging van de stempassen in een bepaald bezorgingsgebied Is dit door de Diamantgroep
teruggekoppeld aan de gemeents.,

Bij signalen dat &¢o of enkele stempassen in een wijk of straat niet 2 bezorgd Is in een aantal
gevallen een steeknroef gehouden, waarblj willekeurige burgers uft de wijk of straat 2ijn
benaderd met de vraag of 2ij hun stempas hebben ontvangen. Deza steekproeven hebben
geen structurale fouten opgeleverd.

Hoevee! me!dingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die geen stemgpas hebben
ontvangen. Heeft u aan al deze kiezers een vervangende stempas verstrekt.

Antwoord

Er 2ijn enkele tiantailen meldingen ontvangen. In de meeste gevallen is een vervangende
stempas verstreks. In een incidenteel geval bieek betrakkene nlet Kesgerechtigd te 2ljn in
Tilburg,

Heef1 u een bapaalde groep kiezers uit elgen beweging een vervsngende stempas vertrekt. Zo
}5. hoe heef u da omvang van deze groep bepaald.

Antwsord

Stechts op verzoek van een kiezer Is egn vervangende stempas verstrekt.

Wel is 2an gen aantal kiezers een brief gestuurd {straten Veldhovenring en Wilhetminapark) dat
er mogelifk iets fout was gegasn met de berorging van de stempas. Deze brief & verzonden na
een {anonieme) melding dat er in een afvalbak In het Wilhelminapark enkele stempassen waren
gevanden, gericht aan kiezers woonachtig op de Veldhovendng en aan het Wilhziminapark, Na
deze melding zijn er steekproefsgewifs kiezers op deze adressen benaderd met de vraag of 24
een stempas hadden ontvangen, Ut deze steekproef bleek niet cat er stempassen niet waren
bezergd. Om volledig uit te slulten dat er weliicht stempassen nlet rouden 2ijn bezorgd ls
proactief Besloten om de bdef aan alle adressen van Veldhovenring an Wilhelminapark {e
bezorgen. De kiazer Is geweren op de mogelijkheid om een vervangende stempas aan te vragen
ndien geen stempas was ontvangen. DIt hieeft uiteindelijk siechts een inddentele aanvraag
vocr een vervangende stempas opgeleverd.

Welke activiteitan heeft u ontplooic om te achierhaien waarom de betreffende kiezers geen
stempys hebben ontvangen. Wat was de uitkomst hiervan.

Antwoord

Niet van toepassing {2le antwoord vraag 8).

Voor zover zich in hetzelfde berorggebled meerdere Incidentele kezers hebben gameld die
geen stempas hebben ontvangen is dit teruggekonpeld met de Dlamantgroep en is ef een
gesprek geweest met de bezorger. Het betrof hier incidentela gevallen die nist kebben
genoodzaakt ot nadere maatregelen.
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10. Voor zover sprake s van fouten die nist door uw elgen toedsen zffn ontstaan heeft u de kosten
daarvan op derder: verhasid, Zo nge, waaram niet.

11. Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om bovenstaand prableem bl een komende
verklezing te voorkomen,

Antwoard
Niet van toepassing.

tk hoop u© met de beantweording van bovenstaande vragen voldoende te hebben geinformeerd.
indign u nog nadere Informatie wenst, kunt u natyurlijk altljd contact opnemen (tel. 013 5429157 of
email: core janssens@diburg.nt).

adviseur afdeling Dienstverlening
gemeente Tilburg

Fr3gra aan de gemeente? Kith oo vew tdharg ol
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Ministerie van Binnenlandse Zaken en
Koninkrijksrelaties

26 september 2012 mevrou

B12/3475/DVH (carsa nr. 12.014674) ;gab,‘_‘,i 1%4_2}“\,ENHAGE
28 november 2012

Geachte mevrouw (NP

Met deze brief Informeer ik u over de problemen die zich hebben voorgedaan in de gemeen-
te Uithoorn over het bezorgen van de stempassen bij de laatst gehouden verklezing.

1. Heeft u gecontroleerd dat voor alle kiesgerechtigden in uw gemeente een stempas is
gemaakt. Zo ja, hoe? Zo nlet, waarom niet?

Ja, dit is gecontroleerd aan de hand van de zogenaamde sterktelijst. Dit Is de lijst die
is gedraald op 31 juli 2012 (dit is bepaald In de Kieswet). De wijze waarop wordt be-
paald of iemand kiesgerechtigd is, wordt tevens in de Kieswet bepaald. Het aantal ge-
selecteerde kiezers kwam overeen met de aantallen van voorgaande Jaren, er zijn geen
significante afwijkingen geconstateerd. Later is dit bestand specifiek gecontroleerd of
de straten waarin veel vervangende stempassen zijn aangevraagd waren aangemaakt,
dit bleek wel het geval.

2. Wie bezorgt in uw gemeente de stempassen?
PostNI
3. Is de bezorging van de stempassen aanbesteed? Zo niet, waarom niet?

De bezorging van de stempassen Is niet aanbesteed, omdat de kosten ervoor onder de
aanbestedingsgrens vallen. Vooraf is er alleen met PostN! en Sandd gesproken.

4. Heeft u afspraken gemaakt met de bezorger van de stempassen om de stempassen
(tiidig) te bezorgen. Zo ja, welke afspraken? Zo niet, waarom nlet?

Ja, Ingevolge de wettelijke bepaalde uiterlijke bezorgdata van 29-08-2012 is met PostNI
overeengekomen dat de stempassen op maandag 20-08-2012 zouden worden opge- -

haald op het gemeentehuls In Uithoorn en op donderdag 23-08-2012 zouden worden
bezorgd. E.e.a. conform de gemaakte afspraken uitgevoerd.

Kopie
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5. Heeft u gecontroleerd of het aantal stempassen dat de bezorger heeft ontvangen
overeenkwam met het aantal kiesgerechtigden waarvoor u een stempas heeft laten
maken? Zo ja, hoe? Zo niet, waarom niet?

Ja, er zijn door de drukker Data B 20.929 stempassen geleverd. Voor dit aantal Is ook
een drukopdracht gegeven. Daarna zijn alle tussentijdse uitschrijvingen, verhulzingen
en overledenen er tussen uitgehaald en verder behandeld.

6. Controleert u of de étempassen Zljn bezorgd, Zo ja hoe?
Nee, controle vindt plaats d.m.v. meldingen van de klezers.

7. Hoeveel meldingen/klachten heeft u ontvangen van kiezers die geen stempas heb-
ben ontvangen. Heeft u aan al deze kiezers een vervangende stempas verstrekt?

Hiervoor hebben wij het Register Ongeldige Stempassen (ROS) geraadpleegd als
brondocument. In totaal hebhen 436 kiezers een vervangende stempas ontvangen.
Van deze 436 zijn er 382 kiezers die “ambtshalve” een vervangende stempas hebben
ontvangen, na klachten van kiezers uit het bewuste postcode gebled.

8. Heeft u een bepaalde groep kiezers uit elgen beweging een vervangende stempas te
verstrekken? Zo ja, hoe heeft u de omvang van deze groep bepaald?

Ja, door een hoeveelheid aan klachten uit hetzelfde postcode gebied wisten wij al vri]
snel om welke straten het ging.

8. Welke activiteiten heeft u ontplooid om te achterhalen waarom de betreffende kiezers
geen stempas hebben ontvangen? Wat was de uitkomst hiervan?

:_ .Na‘eén hoeveelheid aan klachten uit hetzelfde postcode gebied dat er geen stempas-

.sen bezorgd waren, hebben wij geliJk contact gezocht met PostN! om daar mel-
ding/klacht van te maken. Lopende dit onderzoek kwamen er meerdere klachten bin-
nen evenieéns ult hetzelfde postcode gebied. PostN! heeft een intern onderzoek uitge-
voerd (door elgen bedrijfsrecherche) en hieruit is gebleken dat er sprake was van een
postbesteller dle do postbazorging nlet goed uitvoerde.

" 10. Vooor zover sprake is van fouten ‘die rilet door uw eigen toedoen zijn ontstaan, heeft u
de kosten daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom niet?

Nee, nog nlet maar wlj zijn voornemens om dit te gaan doen

11. Welke maatragelen bent u viorhemens te nemen am bovenstaand probleem blj een
komende verkiezmg te voorkornen? :

De gemeante mag er redelnjkelwus van uitgaan dat PostNI een goade postale dlenst- -
veriening levert, conform afspraken in het contract. Desalrilettémin is de gemeente
Uithoorn voornemens om bij volgende verklezingen de bezorglng van de stempassen
steekproefsgewljs te controleren :

Ik vertrouw erop dat ik u met h‘et bovensiaa'ndé voldoe'nd'e heb gé!nforrnéerd. :
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gemeente voonst

Datum
Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties 15 oktober 2012
Directie Bestuur Democratie en Financién
tav. Bijiage
Postbus 10451 «afdruk publicaties

2501 HL DEN HAAG

- Inlichtingen

Uw kenmerk
Onderwerp Ons kenmerk
Vraag bezorging foutleve kandidatenlijsten 2012-35232

Geachte minister,

U heeft een aantal vragen gesteld over verkeerd bezorgde kandidatenlijsten bij de
afgelopen verkiezingen.

De beantwoording van de gestelde vragen
Naar aanleiding van uw vragen treft u hieronder de antwoorden.

1. Correctheid kandidatenljjsten en stembiljetten
Wij hebben gecontroleerd of het bedrijf, dat de kandidatenlijsten en stemblljetten
heeft gedrukt, het werk goed heeft geleverd.
De controle is uitgevoerd door het lezen en beoordelen van een van de gedrukte
kandidatenlijsten en stembiljetten.
Vervolgens is steekproefsgewijs gecontroleerd of de geleverde documenten gelijk
waren.
Het geleverde drukwerk was caonform de bestelling.

2. Aantal klachten van kiezers die een onjuiste kandidatenlijst hebben ontvangen
Er hebben drie kiezers telefonisch gemeld dat zij een verkeerde kandidatenlijst
hebben ontvangen.

3. Activiteiten om uit te zoeken waarom verkeerde kandidatenljjsten zjjn bezorgd
Wij hebben contact opgenomen met PostNL om te achterhalen waarom kiezers
verkeerde kandidatenlijsten hebben gekregen. '

PostNL heeft gemeld dat een van de postbodes abusievelijk een stapel
kandidatenlijsten van de gemeente Apeldoorn heeft gepakt en deze in de
gemeente Voorst heeft bezorgd.

4. Berichtgeving aan kiezers dat zij mogeljjk een kandidatenlijst van de gemeente
Apeldoorn hebben ontvangen
Wij hebben hierover informatie geplaatst op de website en in het Voorster Nieuws
een gratis weekblad dat in deze gemeente huis-aan-huis bezorgd wordt.

Postadres: Bezosekadres: Telefoon: (0571) 27 99 11 BNG Bank: 2850 08 994 ING Bank: 836367
Postbus 8000 HW. lordensweg 17 Telefax :(0571) 27 43 85 IBAN :NL14 BNGH 0285 0088 84 {BAN ¢+ NL37 INGB 0000 8363 67
7380 HA Twello 7391 KA Twello E-mall : gemeerte@voorstnl BIC : BNGHNL2G BIC ¢ INGBNL2A
Internet : www.voorst.n! BTWnr.  : NL.0012.89.967.801 KvK.  :082181530000
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De kiezers die een onjuiste kandidatenlijst hebben ontvangen hebben we alsnog
een correcte kandidatenljst toegezonden

PostNL heeft alsnog kandidatenlijsten bezorgd in het gebied van de betreffende
postbode.

Wij hadden, in verband met ervaringen in voorgaande jaren, nog een stapel achter
de hand.

Maatregelen om te voorkomen dat het bovenstaande bij een volgende verkiezing
weer gebeurt

Bij het maken van afspraken met PostNL is uitgebreid aandacht besteed aan de
verspreiding van kandidatenlijsten.

Wellicht mede dankzij deze aandacht waren de vergissingen de laatste keer
minder ernstig dan bij voorgaande verkiezingen (toen zijn er stukken buitengebied
vergeten).

Bij volgende verkiezingen zullen wij opnieuw uitgebreid aandacht geven aan dit
onderwerp bij het maken van afspraken met het bedrijf dat de bezorging dan gaat
uitvoeren.

Heeft u nog vragen of opmerkingen
Mocht u nog aanvullende vragen of opmerkingen hebben, neemt u dan contact op met de
heer Uiterweerd. Zijn gegevens staan bovenin de brief.

Hoogachtend,
de burgemeester van \Voorst

[—4

burgemeester
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Raadhulsplein 3
3331 BT Zwijndrecht
Pastbus 15
. . 3330 AA Zwindrecht
Mlnl.ster.i'e van B'mnenlandse Zaken en T 14 078 (algemeen)
Koninkrijksrelaties F (078) 770 8123
Directie Bestuur Democratie en Financién gemeente@zwindrecht.nl
t.av.
Postbus 10451
2501 HL DEN HAAG
Onderwerp Van/behande!d door Datum
Bezorging stempassen L] 27 novembar 2012
Uw kenmerid/echrijven Ons nummer Venzenddatum
27 november 2012

Geachte mevrouw-

In antwoord op uw schriftelijke vragen van 26 september jl. volgen hieronder de antwoorden
m.b.t. de bezorging van stempassen in de gemeente Zwijndrecht.

1. Wij hebben gecontroleerd of het aantal regels in het printbestand voor de drukker

overeenkwam met het aantal kiesgerechtigden in het kiesregister. Na ontvangst van

de stempassen hebben wij gecontroleerd of er voor de hele postcoderange van de

gemeente stempassen aanwezig waren.

De bezorging is verricht door PostNL.

Nee. )

Met de bezorger is een exacte datum voor de bezorging afgesproken.

De stempassen zijn persoonlijk door een medewerker van het team verkiezingen

binnen de afdeling Gemeentewinkel overgedragen aan de chauffeur van PostNL.

Wij hebben een aantal collega's onder de kiesgerechtigden gevraagd of de

stempassen op de afgesproken datum waren bezorgd.

7. Wij hebben 64 meldingen ontvangen van kiezers die geen stempas hadden
ontvangen

8. Wij hebben aan een groep van ruim 500 kiezers uit eigen beweging een
vervangende stempas verstrekt. Dit betrof kiezers uit 1 bepaalde bezorgwijk van
PostNL. Wij hebben de groep vastgesteld aan de hand van een adressenlijst van
PostNL.

9. PostNL heeft de betreffende bezorger van de wijk verhoord en meegedeeld dat deze
persoon in Zijn wijk op de bewuste datum geen enkele post heeft bezorgd.

10. De kosten gaan wij nog op PostNL verhalen.

11. Er zijn geen maatregelen die wij kunnen nemen die voorkomen dat een bezorger van
een derde partij zijn werk niet doet. Uiteraard zullen wij bij een eventuele
toekomstige samenwerking met PostNL hlervoor wel extra aandacht vragen.

o eN

o

www.zwijndrecht.nl

T T N A R A
01/22/2013 Kopie
01/22/2013 Kopie



Ik hoop hiermee uw vragen afdoende te hebben beantwoord.

Met vriendelijke groet,
Namens de burgemeester,

a \7ing Gemeentewinkel, team verkiezingen

www.zwifndrecht.nl
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Zwolle

Publlekszaken
Inwonerszaken

Relouradres: Postbys 10007, Stadskantoor
ouradres: 13 10007, 8000 GA Zwolle e vl

. bus 10007
Ministerie van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties ;:;'G": Zuwole
Directie Bestuur, Democratie en Financién Telefoon 14038
www.zwolle .nliverkiezingen

Postbus 10451
2501 HL Den Haag

Behandeld daor
Datum 11 okiaber 2012
Onderwerp Ambtsberichf van 26 september 2012

Grachts G
Beste grgmm—

. Met deze brief informeer ik u aver de problemen die zich hebben voorgedaan over de
fouten in de tenaamstelling op de stemmenpassen bij de laatst gehouden verkiezing.

1. Heeftu kunnen achterhalen wat de oorzaak is van het produceren van
stempassen met fouten in de tenaamstelling?

Antwoord: Er zat een fout in de programmatuur bij onze producent van de stempassen

Postnl Billing & Document Solutions (PostNL BDS).

2. Zo ja, hoe heeft u kunnen vaststellen hoevea! adressen het betrof?
Antwoord: PostNL BDS kon door een speciale query te draalen vaststellen bij hoeveel
en In welke stempassen de adressering fout was.

3. Hae heeft u of uw leverancier de fouten ontdekt en de omvang ervan kunnen
vaststellen?
Antwoord: De fout werd ontdekt bij PostNL BDS zelf. Zij hebben ons vervolgens
ingeficht over de fout en omvang daarvan. Zowe! in de tenaamstelling als in de
adressering van de stempassen zaten fouten. De fouten betroffen niet de gehele
productie, maar om het zekere voor het onzekere te nemen is besloten om alle
stempassen opnieuw te produceren en de foutieve partij in zijn geheel terug te halen en
op een bevelligde wijze te vernletigen.

4. U heeft besloten de stempassen niet te verzenden maar nieuwe stempassen
te laten produceren. Betrof de nieuwe productie alle stempassen, of alleen de
foutiave?

Antwoord: Het gehele bestand van 93106 stempassen is opnieuw geproduceerd.

§. Hoe heeft u verzekerd dat kiezers tijdig een Juiste stempas zouden
ontvangen? Heeft u de kiezers geinformeerd over de latere bezorging van de
stempassen?

Op opdrachten die daor gemaenla Zviolle worden verstrekt, 2fjn de alg inkoap rden van g e 2wolle van toepassing,
gedepaneard b KvK Zwalle onder nummer 3132,

01/22/2013 Kopie
01/22/2013 Kopie



kennis

Dalum

01/22/2013
01/22/2013

11 oktober 2012

Antwoord: Er was voldoende ruimte in de planning voor een herstelactie. En daarmee
ervoor te zorgen dat afle kiezers een correcte stempas zouden ontvangen. Postnl heeft
intern sterk gestuurd op de processen om ervoor te zorgen dat alle stempassen tijdig
bezorgd zouden worden.

Via de gebruikelijke communicatie kanalen heeft de gemeente aangegeven dat de
stempassen enkele dagen later, dach binnen de wettelijke termijn bezorgd zouden
worden.

6. Zijn er abuslevelijk toch stempassen bezorgd die niet verzonden hadden
moeten worden? Zo Ja, heeft u dit kunnen vaststelien?

Antwoord: Neen, de partij “aude stempassen® zijn voér het sortegen en bezorgen direct

apart gezet In het sorteercentrum van Postnl in Zwolle. En zadoende buiten het sorteer

en bezorgpraces gehouden. Postnl heeft een verklaring afgegeven van de vernietiging

van “oude partij stempassen”.

7. Hoeveel meldingen/kiachten heeft u ontvangen van kiezers die twee keer een
stempas hebben ontvangen?

Antwoord: Geen enkele klacht. Ook geen meldingen/klachten ontvangen van de

stembureauleden/klezers op de dag van stemming.

8. Voor zover sprake is van fouten die nlet door uw elgen toedoen zijn ontstaan,

heeft u de kosten daarvan op derden verhaald? Zo nee, waarom niet?
Antwoord: Die beslissing zal genomen worden na de eindevaluatie van de Tweede
Kamer 2012 verklezing.

9. Welke maatregelen bent u voornemens te nemen om te voorkomen dat hij de
komende verkiezing aan weer fouten worden gemaakt in de tenaamstelling op
de stempassen?

Antwoord: De gemeente mag redelijkerwijs ervan uitgaan dat iedere leverancier van de

stempassen 2ijn eigen verantwoordelijkheid neemt en zelf zargdraagt vaor een goede

kwaliteitsborging.

“Hertelling op 13 september 2012".

1. Waarom en in welk kader heeft u besloten om (een deel van) van de stembiljetten
opnieuw tetellen?

2. Welke bevindingen heeft u gedaan na het opnieuw lellen van de stembiljetten?

3. Van hoeveel stembureaus heeft u de stembiljetten opnieuw geteld?

4. Op welk artike! in de Kieswet heeft u uw bevoegdheid om de stembiljetten opnieuw
fe tellen gebaseerd?

5. Heeft u suggesties om een dergelijk Incident bij een komende verkiezing te
voorkomen?

Antwoord: Na de publicatie van een foto van het stembfljet van een RTV Oost-
verslaggever, met de voorkeurstem op zijn vader, maar die stem niet terug zag In de
uitslag, hebben wij om deze verslaggever tegemoet te komen, alleen de stemmen van
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Hoogachtend,
nam e burgemeester,
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